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LABORATOIRE DE PHARMACIE INDUSTRIELLE
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oM COTTE, Prolessour

I11 ame ANNEE DE "PHARMACIE

EPREUVE DE PHARMACIE GALENIQUE / PR CCTTE

SESSION JUIN 1989

15 POINTS (30 MINUTES )

SUJET:

ESSENCES

1°/ Quest ce qu’une concrete?
Qu’est ce qu’une abeolue?

2°/ Déterpénation des essences : justification et techniques

Il sera tenu compte dans la note de la présentation

I1:eme ANNEE DE PHARMACIE

" 2&me SESSION - SEPTEMBRE 1989

EPREUVE DE PHARMACIE GALENIQUE (15 points)

SUJET

t

Alimentation parentérale de 1ongué durée :

Définition, caractéristigues et réalisation de 1'alimentation standard
et de 1'alimentation personnalisée.
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LABORATOIRE DE PHARMACIE INDUSTRIELLE
ET TECHNOLOGIE PARAPHARMACEUTIQUE

J.M. COTTE, Professeur

II1 éme ANNE DE PHARMACIE

SESSION JUIN 1988

EPREUVE DE PHARMACIE GALENIQUE ( 15 POINTS) ( 30 minutes)

Sujet:

DEFINITION, CLASSIFICATION ET PREPARATION DES RADIOMEDICAMENTS.

il sera tenu compte dans la note de la présentation.

IIT éme ANNEE DE PHARMACIE

2éme SESSION

EPREUVE DE PHARMACIE GALENIQUE - 15 POINTS

SUJET:

Les preparations lipidiques utilisées en alimentation parenterale.
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J1).Definition. de 1'insuline monopic (.3 points) . . .

.......................................................................................................................................................

2).Critéres de choix d'un.excipient. pour. suppositoire. (4 points). ...
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EXAMEN 3° ANNEE PHARMACIE GALENIQUE
SESSION DEJUIN

ProrFesseur F.FALSON

1990/1991 :
3 qusshors sux JS Jotnls

1ERE QUESTION (1/2 page)

Quel avenir pour l'opothérapie ? :
t

2EME QUESTIDN (1 page) | |

Tablean comparatif des différentes farmes galéniques d'insuline *

3EME OUESTION (1 page)
Insulinothérapie: mode d'emploi au quotidien en 2001

A EXAMEN DE PHARMACIE GALENIQUE 3°ANNEE SESSION 29 MAI 1992
t - Professeur F.FALSON

1esnenere

" Traiter les deux questions A et B en respectant les nombres de pages indiqués.

saessence

QUESTION A (2 page) (note coefficient 1) ' _—

- Formulation galénique de 1'Insuline: parametres hysico-chimiqueset
blodxspombihgte éniq pHyss 4

| QUFSTION B2 pages) (note coefficient 1)

Protocole d'étude de stabilité d'une émulsion hpldlque mjectable visa visde
I'oxydation.

revves

EXAMEN DE PHARMACIE GALENIQUE 3‘ !

T i ZimeSesion 1992 7 . . C '
hrQmmm(151»0-'"-'») ST A ks ) ;
hterpretaa’on des r&ulam d'une inét rcutane m mro. Utilisation pour ¢
Iaﬁ)mulaaongalémqued'm aacdani‘;cale p 3




Réservé au

ecrétariat
INOM €8 PIOMOIMIS © «.oovovoeeeseeeceeconrsssssesssesssessessssssestess st 58 s 8L 85010 5 AR 2R om0
{en caractéres d'imprimerie) ‘
Epreuve de : N° de place
PHARMACIE GALENIQUE , 3 éme ANNEE SESSION JUIN 1993
Professeur F.FALSON
Réservé au . - . . )
. QUESTION N°1 Corriger les erreurs qui apparaissent dans le texte ci
secrétariat d .
essous:
"Un nouveau systéme transdermique d'oestradiol est proposé pour
| I'administration locale et superficielle de cette hormone. Ce systéeme est
une matrice polymérique adhésive libérant 0,010 mg d'oestradiol/24h/cm3
aprés un temps de latence de Sh.
Afin d'augmenter le flux et le temps de latence, on propose d'inclure a la
matrice un solvant retardant (éthanol); il agira en augmentant la solubilité
Note

de l'oestradiol dans la matrice et en fluidifiant les protéines de la couche
externe de la peau ( c'est A dire le derme). Il facilitera ainsi le passage de
I'hormone vers la peau et augmentera son coefficient de diffusion cutané.

Le flux de perméation aprés 1h se trouve multiplié par 5 et permet
1

d'administrer 0,24 mg d'oestradiol par jour."

-2 Qa.%eb QOVT d cepon>e _
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GRRIXXNKS

QUESTION N°2:
soit une formule de suppositoire adulte 2g:

Paracétamol 500 mg
_ Eucalyptol 1 mg

a-tocophérol , 0,1%

EDTA 0,1%

Glycérides semisynthétiques X 2 g

a/Préciser le réle de chaque composant de cette préparation
médicamenteuse.

b/ Faire une analyse critique de la formule galénique et proposer des
modifications en prenant en considération les renseignements suivants:

- Paracétamol: peu soluble dans I'eau, facteur de déplacemlent =1
Eucalyptol: insoluble dans I'eau, facteur de ’déplacelhent = 0,8
?slyccérides semisynthétiques X: indice hydroxyle<6é et point de fusion =
Caractéristiques du suppositoire sif:

Dureté a 25 °C = 2,8 Kg
Point de fusion = 32 °C

¢/ Au cours de la fabrication industrielle de ces suppositoires il apparait
wne sédimentation importante ; Préciser le ou les composants qui
sédimentent et proposer des modifications de formule et/ou de fabrication
afin de limiter ce phénomeéne.

e 1t



Juin 86
Pharmacologie  Generale

QUESTION: (sur 10 points)

Donnez des résultats d'études experxmentales indiquant
que le neurcpeptide Y (NPY] pourrait jouer un rdle de.co-trans-
metteur dans l’innervation sympathique de la glande sous-
maxillaire de chat.

-

Q.AR.0.C. N°1 + Q.R.0.C. N°®2

Montrez par un schéma tres simplifié la contribution d’um
neurotransmetteur classique et celle d’umn co-transmetteur
peptidique a la réponse fonctionnelle obtenue apreées stimuls-
tion électrique d’un systéeme neuronal imsginaire,.

Q.R.0.C. N°3

Par quel mécanisme précis l'histamirme est-elle susceptible
d’engendrer des oedémes?

Q.R.0.C. N°&

Le bromure d’oxitropium [TERSIGAT):
a/-quel est son mécanisme d'action?
b/-quelle est son indication thérapeutique?

Q.R.0.C. N°5

Quelles sont les deux indications thérapeutiques prznc;pales
de la bromocriptine (PARLODEL]}?

Q.R.0.C. N°B

Citez deux propriétés pharmacologiques des bemzodiazépines
mises & profit en thérapeutique.

Q.R.0.C. N°7

Citez deux acides alpha-aminés jouant le rdle de neurotransmete
teur dans le systéme nerveux central.

Q.R.0.C. N°®B

Momtrez sur un scheéma cleir et bi
que de la cimétidine (TAGAMET]).

em snnoté l'intérét thérapeuti-

Q.AR.0.C, N°S

Citez deux caractéristiques qui différencient les curares
acétylcholino-compétitifs des curares ecétylcholino-mimétiques.

Q.R.0.C. N°10

Quel est s/-le mécanisme d’action ;
tique de la toloxatone {HUMDRYL)?

b/~1'indication thérapeu-

Q.R.0.C. N°11

Résumez en deux lign
penzodiazépines sur

3 -3
es le mécanisme moléculaire d’sction des

la transmission GABA-ergique.



Q.R.0.C. N°12

Quel est l’antagoniste-type de l’acétylcholine sur ses récep-
teurs muscariniques?

Q.R.0.C. N°13

Pourquoi la toxicité de 1l’histamine est-slle conmsidérablement
réduite par voie orale? Répondez de fagon trés précise en vous
aident d’un schéma. '

Q.A.0.C. N°14

Citez deux mécanismes différents capables de conduire & une
mydriase.

Q.R.0.C. N215

Citez les deux neurotransmissions que l'on cherche & modifier
au cours du traitement de la maladie de Parkinson. Dans quel
sens les drogues utilisées agissent-elles?

Q.R.0,.C. N°16

Citez un béta-blogueur aysnt une sélectivité bétaj1 pr?Fér?n-
tielle. Indiquez un avantage potentiel de cette sélectivite.

P

Q.R.0.C. N°17

Que produit la stimulation des récepteurs 32’ sur la sécretion
de prolectine par l’antéhypophyse? :

Q.R.0,.C. N°18

Pourquoi 1’administration de choline sst-elle susceptible d’avoir
un effet bénéfique dans la maladie d’ALZHEIMER? ’

Q.R.0.C. N°18

Quel est a/-le mécanisme d’acti ili
- . : ion ; b/-1'utilisation thér -
tique principasle de la prazosine(MINIPRESS )? =Pes

Q.R.0.C. N°2D

Czte? les.deux indications thérapeutiques ma jeures des sntie-
cholinergiques centraux.

K
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Pharmacologie  Generale

QUESTION: (sur 10 points)

Plusieurs anti-é i i

4 ~épileptiques mgissent en moadif

::ahsm1351oh GeBA-crgiaue centrale: citez-en trcislzzt e
nnez-en le mécanisme biochimique d'actionm.

V QIH-O.C. N°1

Comparaz le "profil de libérstion"

clessique ay " : sy o
S profil d
peptidiques. e libération”

des neurctransmetteurs
des co-transmetteurs

Q.R.0.C., no2

Quel est l'effet indésirable qu'entraine le blocage des récep-
teurs dopaminergiques du striatum par les rneurocleptiques?

Q.H .U.C. Noa

Oye Fait 1'histamine sur le débit cardiasque? Par quel(s) méca-
nisme(s)? '
Q‘Hlo.c. N°4

Quelle est la propriété pharmacologique qui différencie
1'acébutolol]l (SECTRAL) du propranclol (AVLOCARDYL)?

Q.R.0.C. N°5

A l1'aside d'un schéma snnoté, décrivez (sans envisager le méca-
mieme) la résction de LEWIS que 1l'on cbserve au niveau cutané.

0.R,0.C. N°B

Par quel mécanisme peut-orn expliguer la survenue d'une galactor-
rhée au cours d'un traitement par les neurcleptigues?

Q.R.0.C. N°7

Par un schéme treées simple, BCtl
des récepteurs muscariniques sur le diamétre

montrez 1'asction qu'aurs un agoniste
de la pupille.

Q.R.0.C. N°8

Par quelle voie administre-t-on en général les beta-sgonistes
chez 1l'asthmatique?

Q.R‘O'CC Nog

Quel peut &tre l'intérét thérapeutique d'associer chez un méme
patient deux anti-histaminiques bloguant respectivement les

récepteurs H1 et H2?

Q.R.0.C. N°10

La dopa-décarboxylase est-elle une enzyme spécifique des
neurones catécholaminergiques? Fourquoi?




xpremwe 35

Q.R.0.C. N©11

Quel] est l'effet que produit um agoniste alpha sur le myocarde?

Q.R.0.C. N°12 24 P

Lorsgue, sur une méme ordonmance, vous voyez associer le pro-
pranolol [AVLOCARDYL) et le bromure d'oxytropium (TERSIGAT],
quelle est votre réaction? Pourquoi®

Q.A.0.C. N®13 :

?itgz.deux avantages d'un traitement associant lévodopa + un
}nhsztegr de Ia‘dopa-décarboxylase périphérique par rapport
8 un traitement 3 ls lévodope seule.

Q.AR.0.C. N°14

Citez un co-transmetteur qui coexiste avec la roradrénalire
et/ou l'adrénaline dars les neurcnes noradrénergiques et/cu
adrénergiques.

Q.R.0.C. N°15

Quel est )l'effet produit par les béta-bloqueurs ron spécifiques
sur le muscle lisse bronchique? )

Q.R.0.C. N°16

Quelle est 1'utilisation thérapeutigue du SL 76 002 (Progabide,
GABRENE)?

G.R.0.C. N°17

Pourquoi observe-t-on, sprés un traitement aigu par les neuro-
leptigues, une augmertation de la concentration cérébrale en

HVA et em DOPALC?

Q.R.0.C. N©18

Quel type de récepteur cholirmergi jor i
gique est mse joritair i
central? Osns quelle proportion? ! ® B0 nivess

Q.R'O.c. N°1s

Au cours d'ume randomnée a2 vélo, une jeume étudiante en pharmacie
est victime d'um maleise hypoglycémique. Cette étudiante étant
migrainmeuse traitée, citez une explication pharmacologique
possible de ce malaise.

Q.R.0.C. N°20

Lorsqu'une benzodiazépine ce fixe sur la GABA-moduline, dans
quel sems la tranmsmission GABA-ergigue est-elle modifiée?




TROISIEME ANNEE OE PHARMACIE.

Epreuve écrite de PHARMACOLOGIE GENERALE
(Session de JUIN 1887)

Veuillez vérifier que votre fascicule comporte pien HUIT pages,
numérotées de 1 a8 B8, : -

QUESTION: & rédiger sur les pages 2 et 3 (notée sur 10 points];

QUESTIONS A REPONSES OUVERTES ET COURTES (Q.R.0.C.)

Un ensemble de 20 Q.R,0.C., chacune étant notée sur 0,50
point (note sllsnt de O & 0,50 - pe&s de note négative), figure
de la page 4 & la page B de ce fascicule (de "Q.R.0.C. N°1" a
"Q.R.0.C. N°20");

L?’ensemble des Q.R.0.C. est noté sur 10 points;

Les reponses (courtes!) sont a rédiger au-dessous des
questions, a l'’emplacement réservé a cet effet (ne rien écrire
dans la marge de gsuche!).

QUESTION: (sur 10 points) 2 pages

‘Montrez & l'aide d'exemples 1’intéreét de certaines

neurotoxines .
e/ pour la création de modélas animaux de maladies

humaines; :
b/ pour le recherche du site d'action (pré- ou

post-aynaptique) d'une molécule d’action centrale,.

Q.B.0.C. N°1

Comment peut-on sugmenter la synthése endogéne de 5 HT?
Justifiez votre réponse.

Q.R.0.C. N°2

Par quel mécanisme l’arrét brusque d’un traitement & la
clonidine (CATAPRESSAN) produit-il un syndrome de sevrage
caractérisé par des poussées tensionnelles?

Q.A.0,C. N°3

Par quel mécenisme la tétrahydro :
t-elle l= symptomntologie de la maladi

aminoacridine (THA) améliore-
L) d'Alzheimer?

Q.R.0.C. N°4

Quelle est 1'originalité du mécanisme d'action de la ta:Fénadine
(TELDANE) par rapport a celui des autres molécules du meme

groupe?

Q.R.O.C, NeS

Quel est le mécanisme d?action du raftidrofuryl (PRAXILENE]?
Citez la principale indication thérapeutigue de cette
molécule,

Q.R.0.C. N°B

La bicuculline favorise-t-slle ou antagonise-t-elle les
cornvulsions chez 1*animal? Par quel mécanisme?




Mo Mgl gbu, N7 7

dens la glande salivaire

Comment a-t-on mis en évidence, i :
és vasoconstrictrices

sous-maxillasire du Chat, les propriét
du newuropeptide Y?

Q.R,0.C. N°8

Par q?el mécanisme la prazosine (MINIPRESS) peut-elle
entrainer des syncopes (en début de traitement surtout)?

Q.R.0,C. N°S

Quel est 1'usage thérapsutigue précis du kétotifeéne
(ZADITEN)?

Q.R,0.C., N°40

Un bé?a-bloquaur non spécifique administré per os peut-il
favoriser une bronchostriction? Pourquoi? -

Q.R.0.C. N©°11 )
Quels sont les deux effets oculsires induits chez l1?ind
normal par les agonistes muscariniques?

ividu

Q.R.0.C. N°12

Citez:
a/ le mécanisme d’action de la bromocriptine (PARLODEL];
b/ une de ses indicstions thérapeutigues,

Q.R.0.C, N°13

Résumez (em 3 lignes maximum) les différences de seuil de
libéretion et de durée d'action des transmetteurs classiques

par rapport aux meuropeptides,
Q.R.0.C., N°14

R?présentez schématiquement la localisation des différents
récepteurs sérotoninergiques centrasux,

Q.R,0,C, N°15

Citez le mom {sans mentionner sa structure chimiquel d’un
inhibiteur spécifiques de la L-histidime décarboxylases.

Q.R.0.C. N°16

Quelles sont les deux caractéristiques pharmacologiques
sssentielles des curares acétylcholino-competitlFs?

Q.A.0.C, N°17

Citez deux csractéristiques qui font 1'intérst de la
toloxatone (HUMORYL] par rspport sux sutres représantants
de cette classe théraspeutique.

Q.RODQC. N°1B

Quel est le mécanisme d’action de la fenfluramime (PONDERAL)
sur la transmission sérotoninergique? Quelle on est ls
conséquence pharmacologique?

Q.R.0.C, N°18

Quels sont }e mécanisme d’action et l’intéret thérapeutique
du bensérazide (1'un des deux principes actifs du MODOPAR]?

Q.R.0.C., N°20
Que déclenche l’administration de composé 48/80 & un animal?




TROISIEME ANNEE DE PHARMACIE

Epreuve écrite de PHARMACOLOGIE GENERALE
(session de JUIN 1988)

QUESTION A REDIGER: (rotée sur 10 points) N paged

Das leur administration, les sentidépresseurs tricy-
cliques inhibent la recepture de la sérotonine (SHT) et/ou celle
de la noradrénaline (NA) per les terminaisons neuronsles corres-
pondantes. '

1°=(sur 2,5 points)- Comment met-on expérimentalsment en
évidence ces propriétés d’inhibitiom de la recapture des moro-
smires {(MA)? Quelle est la carsctéristique structurale qui
semble conférer & ces composés tricycliques une spécificité
vis-@-vis de la recapture de la SHT ou de celle cde la NA?

2°-({sur 2,5 points)- Quel est, & court terms, l'effet sur
les transmissions NA et SHT centrsles de cette inhibition de la
recapturs des MA entrainée par ces composés tricycliques?
Critiquez l’hypothase qui en résulte gquant a la physic-patholo-
gie de la dépression.

3°-({sur 5 points)- Mames questioné gu’su 2°, mais cette
fois @ _long terme, c’est & dire desns le cadre d*un traitement
chronique par ces mémes sntidépresseurs tricycliques.

QUESTION COURTE N°1: (motée sur 2,5 points) Yo pagt

- Citez les noms des deux classes pharmacologiques de
curares,
- A partir de leurs mécanismes d’action respectifs, expli-
quez pourquei ces deux classes different:
/quant su délai nécessaire a leur action curarisante;
/quent @ leur sntagonisme par les inhibiteurs de
l’acétylcholinestérsese.

QUESTION COURTE N°2: (notée sur 2,5 points)

a/ Les agents pharmecologiques ci-dessous sont-ils
convulsivents ou snticonvulsivents chez l’animal?

b/ Dens quel sens et par quel mécanisme modifiermt-ils
la neurotransmission GABA-ergique?



diszépem (VALIUM)

progabide (GABRENE)

picrotoxine

barbituriques

valproats de sodium
{DEPAKINE)

QUESTION COURTE N°3: (notée sur 2,5 pointa) i Poue

Apras 1'in jection unique d’une fortes dose de
neuroleptique, la synthése et 1l'utilisation de la dopaminme
centrale sont accrues; cependant, la Neurctransmission
dopaminergique est bloquée ocu tras diminuée. Expligquez le(s)
mécanisme(s) conduisant a ce Parsdoxe spparent.

. : A .
QUESTION COURTE N°®4: (rotée sur 2,5 points) FESC-

- ires de l'histamine
Citez les eoffets cardic-vesculs ] :
et expliquez leurs modifications par la prométhazine [(PHENERGAN)
et la renitidime [AZANTAC].




Epreuve écrite de PHARMACOLOGIE GENERALE

(session de Septembre 1888)

QUESTION A REDIGER: (motée sur 10 points) O peged

. Par quels mécanismes peut-on expliquer, au niveau de
chaque tissu, les indications et les effets irmdésirables des
antagonistes des récepteurs muscariniques périphérigues?

QUESTION COURTE N°1: {rotée sur 2,5 points) 4 pagg

Comparez les caractéristiques d'un neurotransmetteur
"elassigque" (une morncamine par exemple) avec celles d'unm
reurotrarsmetteur peptidigque.

QUESTION COURTE N°2: (rotée sur 2,5 points) 4cmg¢

Schématisez les mécanismes de la régulation
pre-Jonctxonnelle de la libératicn de noradrenalxne par
les récepteurs alpha et/ou beta.

QUESTION COURTE N©°3: (rotée sur 2,5 points) vquﬁt

La fenfluramine (PONDERAL) et un antagomriste des
récepteurs 5 HT 1-A somato-dendritiques devraiemnt avoir la
meme actiom thérspeutique enm raison d'un effet similaire
sur la transmission sérotoninergique centrale. Expliquez!

QUESTION COURTE N°4: (rotée sur 2,5 points)

Indiquez de fagon trés précise (et sars commentalires
superflus) 1'effet induit par chacune des substamces suivantes
sur le systéme histaminergique:

- alpha-méthyl histidine

- prométhazine (PHENERGAN)

- chloroquine

- 4-méthyl histamine

' - cromoglycate de sodium (LOMUDAL]



Epreuve écrite de PHARMACOLOGIE GENERALE

(Session de Juin 1588)

QUESTION A REDIGER: [(notée sur 10 p;ints] €?pogcb

o Urn m@éme mécanisme d'mdeaptation des récepteurs est &
l'origine des deux faits suivants:

e/- 1'amél foration de la symptomstologie dépressive gui
se produit umne dizairme de jours aprés la mise en route d'um

trajitement par désipramine {PERTCFRAN] ou par chlorimipremi
(ANAFRANIL): p hlorimipramine

b/- %es poussées hypertensives qui surviemment eprés arrét
brusgue d'un treitement chromigue par la clonidime (CATAPRESSAN

A l'aide de schémas, décrire (pour a/) et imagirer

(pour b/) les changements survenant dars les meurotramsmissions
comncernées,

QUESTION COURTE N°1: (rotée sur 2,5 points) A e

Décrire par un schéma simple le mecarmisme responsable
de 18 survenue d'un myosis actif.

QUESTION CO.RTE N°2: (notée sur 2,5 points])

Expliquez pourguoi un traitement par le sulpiride
(DOGMATIL) entrafne trés frégquemment une . galactorrhée.

QUESTION CCURTE N°3: (notée sur 2,5 points)

Fourquoi un traitement par un alpla-1 bloqueur
spécifigue n'entraine-t-il sucune tachycsrdie, alors q“'f”
traitement par un alpha blogueur non spécifique en entraline une’

QUESTION COURTE N°4: (rotée sur 2,5 points)

Quels sont les effets cardio-vasculaires induits
par l'histamine et leurs principales conséguences physio-
pathologiques?

(N.B.: 1. est inutile de parler de la réaction "en cocarde"
ce LEVWIS]).



TROISIEME ANNEE DE PHARMACIE
1
Epreuve écrite de PHARMA COLOGIE GENERALE

(Session de Septembre 4888)

2pogesr
QUESTION A REDIGER: (nrotée sur 10 points) M

Domnez quelques arguments expérimentaux en F?V?;:_
de 1’existence d’une libération cytoplasmique (= non vesl
laire) de l’acétylcholine,

"QUESTION CDURTE N©°1: (motée sur 2,5 peoints)

Quelles sont les similitudes et les différences
d’action existant entre les deux classses pharmecologigues
de curares? - ’

QUESTION COURTE N°2: (rotée sur 2,5 points) ‘1P°3€.

Quel est le mécenisme d’action du thiorpham? Quelle
est son utilisation thérapeutique potentielle?

QUESTION COURTE N°3: (rotée sur 2,5 points) “Apagl

Quel est le %écanisme d’action gu bacl?Féne
(LIORESAL)? Quelle est son utilisation thérapeutique?

QUESTION COURTE N°4: (nrotée sur 2,5 points) v& F“ ! e
e/- (sur 1,25 pointl)- On administre & un snimal une

certaire quantité d’histamime per vois orale., Que se
pessse~-t-il? Selon quel mécanisme?

b/~ (sur 1,25 point)~- Comment la morphine, la d=-tubocuras-
rine, ls polymyxine agissent-elles sur les structures histami-
rergiques”? /2 page '




Epreuve écrite de PHARMACOLOGIE GENERALE 1

(Session de JUIN 1990)

Qurée: 1 heure
Notation: sur 20 points

-J-

Veuillez vérifier que votre fascicule comports bien 3SEPT pages,
numérotées de 1 a 7,

L’EPREUVE COMPORTE:

- UNE QUESTION A REDIGER, sur les pages 2 et 3, notée sur
10 points;
- un snsemble de QUATRE QUESTIONS A RAEPONSE COURTE, chacune
- étant notée sur 2,5 points (note allant de 0 32,5 -~ pas de
" mote négative), qui figure de la page 4 & -la page 7 de ce
fascicule.

L?ensemble des quatre quastions a réponse courte est
roté sur 10 points. Les réponses sont a rédiger au-dessous des
questions, exclusivement & l’emplacemsnt réservé a cet effet,
sans débordsr sur la page suivante st sans rien écrire dans la
marge,

QUESTION AREDIGER: (notée sur 10 sdiodi”

pes études de pharmacologie expérimentale ont montré qu'une drogue D est un
ligand spécifique des récepteurs GABA-A. Quels sont les différents meécanismes d'action
possibles d'une teile drogue et les pr_opdétés pharmacologiques qui en découlent?

QUESTION A REPONSE COURTE N°1: (notée sur 2,5 points)

Psr quels mécanismes un co-transmetteur peut-il
moduler une Meurctransmission sssurée par un neurotransmet-
taur classique?

°2: (notée sur 2,5 points)

Les modifications tensionnelles provoquées par une injection intraveineuse
d'une dose qe 7.5 ug/kg de phényléphrine (Néosynéphrine: Néo) ont éte étudieées chez le
rat anesthésié avant et aprés injection d'un antihypertenseur X.

Les résuitats suivants ont été obtenus:

" 3

PA | PA
(mm Hg) /\ (mm Hg)
150 1So 4

g T,

f > o T >
N temps (mn) NZo temps (mn)
AVANT injection de X APRES injection de X

A quelle(s) classe(s) pharmacologique(s) I'antihypertenseur X peut-il appartenir?



il
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" QUESTION A REPONSE COURTE N°3:

traitsment?

Par

quel(s)

mécanisme(s)

(notée sur 2,5 points)

peut-on

anti-inflammatoires de certains agonistes histaminergiques?

QUESTION A REPONSE COURTEN®4: (notée sur 2,5 points)

expliquer

Montrez a l’aide de schémas quelles sont les modi-
fications (& court terme et a long tsrme] de la’ transmission
moradrénergique centrale induites par un traitement morphi-
nique appliqué en chronique.

Que se passerait-il en cas d’arrsét brusque de ce

propriétés

KL

Ry



TROISIEME ANNEE DE PHARMACIE
Epreuve écrite de PHARMACOLOGIE GENERALE I

(Session de Septembre 1990)

Durée: 1 heure
Notation: sur 20 points

L'EPREUVE COMPORTE:

- UNE QUESTION A REDIGER, sur les pages 2 et 3, notée sur
10 points; »

- un ensemble DE QUATRE QUESTIONS A REPONSE COURTE,
chacune étant notée sur 2,5 points (note allant de 0 &4 2,5 - pas
de note négative), qui figure de la page 4 4 la page 7 de ce
fascicule;

L'ensemble des quatre questions & réponse courte
est noté sur 10 points. Les réponses sont & rédiger au-dessous
des questions, exclusivement 4 l'emplacement réservé & cet
effet, sans déborder sur la page suivante et sans rien écrire
dans la marge.

» Je certifie avoir vérifié que mon fascicule comporte bien
....... .. pages, numérotées de .......... @ (it eea "

QUESTION A REDIGER: (Notée sur 10 points)

Décrivez briévement quels sont. - les différents mécanismes
d'action possibles d'une drogue D qui est un ligand des
récepteurs alpha adrénergiques et qui possede: des propriétés
antihypertensives ou hypotensives,

QUESTION A REPONSE CQURTE: (Notée sur 2,5 points)

Montrez & 1l'aide d'un schéma gquelles sont les

conséquences sur la transmission et/ou le métabolisme

 dopaminergique(s) d'un blocage des récepteurs dopaminergiques
pré-synaptiques?

QUESTION A REPONSE COURTE: (Notée sur 2,5 points)

Pour interférer avec une neurotransmission, une drogue
peut agir a différents niveaux. Lesquels? Donnez un exemple pour
chacun d'eux.

QUESTION A REPONSE COURTE: (Notée sur 2,5 points)

Quelles sont les différences et les similitudes d'action
entre les 2 classes pharmacologiques de curares?

GUESTION A REPONSE COURTE: (Notée sur 2,5 points)

3 et
Montrez & l'aide d'un schéma quelles sont,é%;ﬁﬁiffésioi
long termes, les modifications de la e L s
sérotoninergique induiteuspar antidépresseur
administré en traitement chronique.




TROISIEME ANNEE 0E PHARMACIE

Epreuve écrite de PHARMACOLOGIE GENERALE I
(Sessiom de JUIN 1891)

Durée: 1 heure
Notatiomn: sur 20 points

QUESTION A REDIGER: (Mmotée sur 10 points)

Auels sont las mécanismes d’action possibles d’une
drogue ayant des propridtés antiparkinsoniennes. Justifiez votrs
réponse a l’aide de dommdes physiopathologigues.

Oonnez un exemple (3CI ou nom de spécialité] pour chague cas
cité,

- QUESTION A REPONSE COURTE N°1: (nrotée sur 2,5 points)

Certaines drogues ayant des propriétés antidépres-
sives modifient la transmissiom naoradrénergigue. A quel(s)
miveau(x] et par gquel(s) mécanisme(s) agissent-elles?

Citez un exemple (OCI ou nom de spécialité) pour chague
possibilité.

"QUESTION A REPONSE COURTE N°2: (motée sur 2,3 points)

Mortrez a l'aide d'um schéma comment sont impligués
les meurcrnes enképhalimergigques dans la transmission douloureuse,

- QUESTION A REPONSE COURTE N°3: (notée sur 2,3 points)

duels sont les mécamismes d’acticm possibles d’une
drogus X qui possede des propriétés anorexigenmes?

- QUESTION A REPONSE COURATE N94: (notée sur 2,5 points)

o Q?els sont les mécanismes de régulation de la
libération évoguée d?’um nNneurotransmetteur?
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(Session de SEPTEMBRE 1981)

-.1';

‘QUESTION A REDIGER: (rotée sur 10 points)

Des études de pharmacologie expérimentale ont montré

gu’une drogue D est un ligand spécifique des récepteurs hista-
minergiques,

Quels sont les différents mécanismes d’action possi-

bles d’ume telle drogue et les propriétés pharmacologigues gqui

en découlent?

"QUESTION COURTE N°1: (notée sur 2,5 points)

) 'Quels sont les mécanismes d’action et les princi-
pales utilisations thérapeutiques de
- l'ésérine [(PHYSOSTIGMINE)?
- la néostigmine (PROSTIGMINE]?

‘QUESTION COURTE N°2: (rotée sur 2,5 points)

Les modifications tensionnelles provogquées par une
injection intraveineuse d’une dose de S g/kg d’adrénaline (Ad)
ont été étudiées chez le rat anesthésie, avant et apreés injection

de la drogue X,
Les résultats suivants ont été obtenus:

PA - PA
(mm Hg) ' . (mm Hg)

“

150__—ka 150

‘ temps (mn) A 'T Temps (mM)
Ad Ad
AVANT injection de X APRES injection de X

Quel est le mécanisme d’action de cette drogue X7

-QUESTION COURTE N°3: (mrotée sur 2,5 points)

i Illustrez schématiquement le concept d’agoniste
inverse, '




‘AUESTION COURTE N°4: (motée sur 2,5 points)

La Figure ci-dessous montre l’évolution des concen-
tratioms en OOPA et er UUPAC extracellulaires dans le striatum
aprés injection d’une drogue X,

' 15 ¢
pmot/mn
10t
, DOPAC
0S| x DOPA

Quel est le mécanisme d’action de cette drogue X7

Justifiez votre réponse,
Quelles sont ses utilisations (thérapeutiques et/ou

en pharmacologis expérimentale)?




Epreuve écrite d¢ PHARMACOLOGIE GENERALE I

(Session de JUIN 1992)

Durée : 1 heure
Notation: sur 20 points

GRANDE QUESTION N° 1 : (notée sur 5 points)

;

|

l . Des études de pharmacologie expérimentale ont montré gqu'une drbguc D
possed_e des propriétés antihypertensives ou hypotensives. Quels sont les différents

mécanismes d'action possibles d'une telle drogue? 3

Donnez un exemple (DCI ou nom de spécialité) pour chaque cas cité.

|
' RANDE QUESTION N° 2 : (notée sur 5 points)

Des études de pharmacologic expérimentale ont montré qu'une drogue D
st un ligand spécifique des récepteurs opioides. Quels sont les différents
1écanismes d'action posibles d'une telle drogue et les propriétés

harmacologiques qui en découlent?

UESTION A REPONSE COURTE N° 1 : (notée sur 2 points)

| Montrez 3 l'aide d'un schéma la localisation synaptique (la plus
équente)-- des  différents types et sous-lypes de récepteurs

irotoninergiques.

JUESTION A REPONSE COURTE N° 2 : (notée sur 2 points)

Certaines drogues -interférant avec le catabolisme de la dopamine sont
dministrées conjointement 3 la L-DOPA dans le traitement du parkinson. Donnez
eur mécanisme d'action et leurs avantages respectifs.

JUESTION A REPONSE COURTE N° 3 : (notée sur 2 points)

Quel est le mécanisme d'action de 'atropine? Quelles sont les propriétés

harmacologiques qui en découlent?
“itez une drogue (DCI ou nom de spécialité) ayant le méme mécanisme d'action
mployée »

1) en gastro-entérologic

2) en pneumo-allergologie

3) en neurologie ou psychiatric
.. domnant leur indication thérapeutique précise.

QUESTION A REPONSE COURTE N° 4 : (notée sur 2 points)

Représentez de fagon schématique le complexe-récepteur au N-méthyl-D-
Aspartate (NMDA). Indiquez a l'aide des signes + ou - la conséquence fonctionnelle
de l'activation des différents sites de régulation de ce complexe. ’
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;crétariat
%
* NOM et Prénoms :
{en caractéres d’'imprimerie}
l Epreuve de : PHARMOCOLOGIE GENERALE I (3 éme année) N° de place
1
éservé au -1-
kel TROISIEME ANNEE DE PHARMACIE
Epreuve écrite de PHARMACOLOGIE GENERALE 1
| (Session de JUIN 1993)
i |
. Durée : 1 heure
| Notation: sur 20 points
r
Veuillez vérifier que votre ‘fascicule comporte bien
| HUIT pages, numérotées de 1 a 10.
' LEPREUVE COMPORTE :
- DEUX GRANDES QUESTIONS, chacune étant notée sur 5 points;
- UN ENSEMBLE DE QUATRE QUESTIONS A REPONSE COURTE, chacune
Nt étant notée sur 2,5 points.
e

Les réponses sont 2 rédiger au-dessous des questions, exclusivement
2 l'emplacement réservé 2 cet cffet.

GRANDE QUESTION N° 1 : (notée sur 5 points)

Décrivez les différents mécanismes d'action possibles d'une drogue (ligand
spécifique d'un récepteur) qui posséde des propriétés bronchodilatatrices.
Donnez un excmple (DCI ou nom de spécialité) pour chaque cas cité.

(2 page>)
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GRANDE QUESTION N° 2 : (notée sur 5 points)

L'expérience résumée ci-dessous a pour but de mettre en évidence les
mécanismes de régulation de la libération de la noradrénaline (NA) dans
le cortex.

1) Effets sur la libération de NA corticale (mesurée par microdialyse a
'aide d'une sonde implantée au niveau des terminaisons
noradrénergiques du le cortex) chez le rat :

a) de l'injection en intra-péritonéale (ip) d'une drogue X a la dose de
0.3 mg/kg (——8—)

b) de l'injection d'idazoxane 2 la dose de 10 mgkg , ip ( —@——— )

¢) ‘de linjection de la méme drogue X (0.3 mg/kg, ip) aprés injection
d'idazoxane 2 la dose de 10 mg/kg, ip ( w——tw—— ) '

n
3

Quantité de NA libérée
(% des valeurs de base)
8

Injection

° v ' L3 ' v L
0 2 4 6 8
Temps (heures)

Quel est le mécanisme d'action de la drogue X?
Justifiez briévement votre réponse



LR
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2) Effets sur la libération de NA corticale (mesurée par microdialyse 2
I'aide d'une sonde implantée dans le cortex chez ie rat) de I'injection de
la drogue X (0.3 mg/kg, ip) :

a) 4 jours aprés injection lgpgale d'acide kainique (par la sonde de
microdialyse implantée dans le cortex)

32
28
<
< @
32
2 $
= o
g3
-3
oR
- drogue X
0 . ——s ' —
o 2 4 6

Temps (heures)

b) aprés destruction des afférences sérotoninergiques du cortex

8

3

Quantité de NA libérée
(% des valeurs de base)

Drogue X

0 . T . 1 .
0 2 4 6
Temps (heures)

Par quel(s) mécanisme(s) est régulée la Ilibération de la NA
dans le cortex ? (en considérant que le cortex ne regoit que
des afférences noradrénergiques et sérotoninergiques)

(A /s de gaged -

3 \JQ\‘B so0Y o aukter  micancmes de
2@ on Ao da Libdcakion dyoyued Aun newsdume tewu?

(AL de Qage) -




QUESTION A REPONSE COURTE N° 1 : (notée sur 2.5 points)

n schéma lintérét dans le traitement de la maladie de

Montrez 2 l'aide du pa des

Parkinson par dopathérapie d'admi_nistrer conjointement a la do
drogues interférant avec le métabolisme de la §opam1nc.

(A uag)

QUESTION A REPONSE COURTE N° 2 : (notée sur 2, 5 points)

Quelles sont les propriétés pharmacologiques des antagonistes des récepteurs
nicotiniques utilisés en thérapeutique? o
Donnez un cxemple (DCI ou nom de spécialité) pour chacune des propretcs citées.

(A @aag)

° 3 : (notée sur 2,5 points)

Implication du récepteur NMDA dans les mécanismes de la
~ potentailisation a long terme.

(42 Qaog)

: (notée sur 2,5 points)

Quel est I'intérét potentiel de l'utilisation de certains antagonistes des
{éccptcurs sérotoninergiques conjointement i l'utilisation des
inhibiteurs de la rcc?lure de la sérotonine dans le traitement de la

dépression? /(/2 PA%Q _
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Question 1 : Pénicillines semi-synthétiques & spectre &largi : Propriétés
générales. Etude des carboxypénicillines et des uréidopénicillines : B
(Cotation : 6 points)

Question 2 : Glucocorticoides
_ /7. - Expliquer par des considérations structurales leurs effets seconda

- Quelles modifications structurales peuvent étre entreprises a part
de 1'hydrocortisone et quelies sont leurs conséquences.
I1lustrer par des exemples. '

- M&thode utilisée pour introduire un fluor en 9 a sur le noyau
stéroide.

(Cotation : 6 points)

Question n® 3 : Problémes posés par 1'isolement de 1'acide amino 7 céphalosporani
. ' Synthése de cet acide selon le procédé MORIN (Cotation : 2 points

Question 4 : Dibekacine DEBEKAC¥L°
ICACINE
Replacer ce médicament dans sa famille chimique. Intérét de ce
produit par rapport au chef de file de cette série chimique
(Cotation : 2 points)

Question 5 : “"Pro Drugs" utilisées dans la chimiothérapie des cancers :
Quel est leur intérét. Illustrer par des exemples . (Cotation : 2 poi-s



ettt ettt 1 il -
-:$

7 ethionamide :

CHZOH

e
/J lr ] \\‘ﬂf Acide clavulanique
0 ' oo

OH

Fosfomycine

7/ \

CH

o €

- 17 c-éthinyl, 17 8 hydroxy 18 nor testostérone :



el v IV »ow L T R SR W R R W W

EPREUVE DE CHIMIE THERAPEUTIQUE

29 mai 1984

uestion 1 : Antidiabétiques de synthése. Etude des sulfonylurées de premiére
génération. : -
{Cotation : 12 points)

QBEEE%SQ—E-: sapicrliife & dérivés. Cons€gutaces “es mocifications structirales
epporites par repport 3 la périciiiine §. rilusirez par quelques exemples
(Cotation : 12 points) pies.

Question 3 : Incidences cde la sfrwhar&ihr(’a.d‘ivité et les effets secondaires
des quinoiones utilisées comme antiseptig.es urinaires.
(Cotation : 4 points)

Question 4 : Synthése de 1'acézoumarcl SINTRONY . Justifiez le choix des maziéres
Setot 2

premieres.

{Cotation : 4 points)

Question 5 : (Cctétion : 4 points): Proposez et justifiez une méthodg de dosage
et des essais limites de pureté pour :
- le chiorothiazide DIURILIX pA fage

Proposez et justifier une méthoce de dcéage pour les mécicaments suivanis !

- sulfaméthoxazsie BACTRIW % eoe

- chloroquine NIVAQUINE % poge

Question 6 (Cotation 2 points) : Replacer dans leur famille chimique et pharmacolo
gique les médicaments suivants :

- spiramycine ROVAMYCINE % poge
- miconazole DAKTARIN® /3 page

sulfinpyrazone ANTURAN A poge

- amiioride MODAMIDE" \
en assoc. MODURETIC L poge



SEPTEMBRE '1984 -~ PHARMACIE CLINIQUE

QUESTION 1 (12 points)
Etude des dérivés de 1'hydroxy-8 quinotéine
QUESTION 2 (12 points)

Cephatosporines de l&8re génération : indiquez et justifiez leur mode
de préparation - Justifiez par des considérations structurales .:

- Leur spectre d'action

- Léurs propriétés pharmacocinétique

- Leurs différentes modalités d'administration

QUESTION 3 (4 points)
Quel est l'intérét des modifications structurales apportées i la
kanamycine lors de la préparation de dérivés hemi-synthétiques.

Illustrer par un exemple.

QUESTION 4 (4 points)
Justifiez par des considérations structurales les risques d'inter-
action médicamenteuse rencontrés avec les indanes diones, les

tétracyclines, les dérivés du clofibrate, la cholestyramine :qu“”‘ﬂv'

QUESTION 5 (4 points)
Classification chimique des diurétiques - Indiquez les princi-
pales classes et leurs caractéristiques propres - Illustrez chaque

classe par un exemple.

QUESTION 6 (4 points)

Replacez dans elur famille chimique et pharmacologique les médica-
ments suivants :

JOSAMYCINE JOSACINE’ PIPYRIDAMOLE PERSANTINE-*

;HEXAMIDINE ' HEXOMEDINE‘ CYCLOPHOSPHAMIDE ENDOXAN ¥
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Question 1 : (Cotation : 12 points)
| cati scautions d'emploi.
tacrolides : Propriétés générales. Indications et précautions d'emplo
Principaux médicaments utilisés.
ifu°stion 2 (Cotation 12 points)

|itude du chloro-6 sulfamoyl-7 dihydro 3-4 benzothaad1az1ne.1 2, 4 dioxyde 1-1-
. f—~drochloroth1az1de ESIDREX » en association MODURETIC .

(
»{ Cusestion 3 : (Cotation 4 points)

I Clessification chimique des Nonno11pém1ants Caractéristiques de chaque famille.
| Ilustrez par quelques exemples.

Question &4 : (Cotation 4 points)

Guelle activité pharmacologique et quels effets indésirables peut-on attendre du
C0Mposé suivant : phénoxymethyl penicilline ORACILLINE

| §3uestioﬁ-5 : (Cotation : 4 points)

+Justifiez par des considérations structurales les risques d'interactions médicamen-
1teuses Tors d'associations avec les médicaments suivants :

- Gliclgzide DIAMICRON

= kCEcoumaro) SINTROM

- Azatﬁiioriurine IMUREL
Question 6 : (Cotation 4 points)

?eglacer dans Jeur famille chimique et leur classe pharmacologique les médiczments
suivants

- Dipyridamole PERSANTINE

- Doxycycline  VIBRAMYCINE

- Acide nalidixique NEGRAM

- Metformine

& £
Crlorpropamide DIAEIPHAGE



Guestion 1 : Anticoagulants
{Cotztion : 12 points)

ggestion 2 : Céphalosporines de lére Qénération.
Ciessificetion. 11lustre: per gquelgues eremples.

Question 3 Proposez et justifiez ure
suivants : (Cotation : & points)

- Chlorthiazide UDIURILIY

= Oxyquino}

exempie. (Lotation : & points)

mECicaments suivants . ({otation : & points)

- Nifuroxazide ERCEFURYL
- Framycétine SOFRAMYCINE
- Nicicsamide  TREDEMINE

- Diritrate d'lscsorbide  RISORDAN

£thode de dosage pour

Note Géobale / LD

._£tude des beLlyl emwrarines et des indarnes diones

Propriétés générales.
(Cotatior : 7 points) .

Ves LOMDOshs

Question & : (lassificztion chimicus dec anticiabétiques de syntnése.
Ceractéristiques de chzaue famille et sous famille. (Cotetion : 4 points)

Question 5 : Intérét des "Pro-orogues” en thérapeutique.lllustrez par un -

Question 6 : Replacer dens leur famille crimique et phermzcologique les
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vestion 1 : Quinolones : relations structure-effets biologiques . Préparation.
CTassification. Illustrez chaque classe par un exemple et précisez ses caracté-

ristiques . {Cotation : 12 points).

Question 2 : Diurétiques. Classification chimigue. Caractéristiques de chaque

classe. 1T1lustrez par quelques exemples . (Cotation : 12 points).

Question 3 :lntérét des Prodrogues er chimiothérapie des cancers. Citez un
exemple. (Cotation : 4 points).

Question 4 : Intérét des cyclines semi-synthétiques par rapport & la tétracycline.

TTTustrez par deux exemples. (Cotation : 4 points).

Question 5 : Expliquer Par des considérations structurales 1'activité pharmacologiqu

de cette molécule et son intérét en thérapeutique . (Cotation : 4 points).

? =
,C:O IC“’ 0 /—— 0..
- - — N, l
(CH:L)- cH - NH cH C/\\O

Question € : Replacer dans leur famille chimique et pharmzcologique les médica-
ments suivants :{Cotation : 4 points)

- Metronidzzole FLAGYL

- ciphafibrake  ceanon

_ wobaidioming  convasalt

_ Meaeillive + atitha ejgw,eaugcfu, TiHENTIND
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SEPTENRRE &

Question 1 : (Cotation : 12 points). Pénicillines du groupe A. Justifiez par des
considérations structurales leur spectre d'action, leur mode d'administration.

Itlustrez par quelques exemples .

Question 2 : {Cotation : 12 points). Normolipémiants. Etude des fibrates

Question 3 : (Cotation : & points) . Commentez la structure suivante.

CHy = 0 = N02

NO, - O - caz\\\ L,
/\

0 -0 - CH CHZ - 0 - NG,

Question 4 :(Cotation : 4 points) . Bases physicochimiques des interactions médicamen-
teuses possibles lors d'associations avec :
- Y'acécoumarol : SINTRON®

- Tao.
)lﬁhazgtellugh

Question & : (Cotation : 4 points) . Intérét des biguanides en thérapeutique

rc leur famille chimique et phermzco

QF
(@)
m
~
m
(¢U

-Question 6 : (Cotation : 4 points) . Peplas

Togique les médicaments suivants

- Josamycine : JOSACINE®

- CRexoniym : BoCIDANT

-'mﬁ.?u&oxanad.. . EEEFURYL®

- anunfibu; :SOF&aHsuus*



UNIVERSITE CLAUDE BERNARD

FACULTE BE PHARMACIE Tere ANMNIE

Ter JUIN 1687
CHRIMIE THERAPEUTIQUE

7. (Cotation : 12 points). Etude des dérivés nitrés antiangoreux

2. ( " Y " ). Propriétés chiriques des | lactarines : incidence sur
leur ermploi er therapeutique

" : b " ). Citer & classes chimiques d'antiseptiques et préciser
leurs caractéristiques

b, " I ). Synthése duv clofibrate d'éthyle LIPAVLON. Justifier pa-
des considérations structurales son activité prermacc-
‘logique

Question 5 : (Cotation : 4 points)
Justifiez par des considérations structurales 1'utilisation en thérapeutique du
composé suivant et précisez son mécanisme d'action

o
H _
Aciclovir
Lh_ﬂ' \\)( e

e o |

Question 6 : (Cotation : 4 points)
RepTacez dans leur famille chimique et pharmacologique les médicaments suivarts

Doxycycline VIBRAMYCINES, DOXYGRAM"

Azathiopfrine IMUREL*

Furosemide LASILIX*

Fluorure de sodium 25 mg OSTEGFLUOR®



3éme ANNEE DE PHARMACIE

EPREUVE DE CHIMIE THERAPEUTIQUE

30 mai 1988

Question 1 (Cotation : 12 points)
Ftude des sulfonylurées. Citez quelques médicaments. 2 pages

Question 2 (Cotation : 12 points)

Quelles sont les modifications structurales apportées aux dérivés de lére généra-
tion qui ont permis 1'utilisation,d 1'hépital, de médicaments appartenant aux
familles chimiques suivantes :

- aminosides,

- g-lactamines,

- quinolones,

dans le traitement d'affections dues & des germes & Gram - . Illustrez par que’gues
exemples. 2 oenes “.03“‘

Question 3 (Cotation : 4 points)

Justifiez par des considérations structurales 1'utilisation en thérapeutique et.
les précautions d'emploi_du méthotrexate. 4/3 F‘fTL"

Question 4 (Cotation : 4 points)
[Tessal 1imite : définition, importance.

Proposez et justifiez un essai limite pour le contrdle de 1'hydrochlorothiazide
ESIDREX préparé seion le schéma suivant. Al2 poqe

%uestion 5 (Cotation : 4 points)
lassification chimique des antiangoreux .

Caractéristiques de chague classe.
Citez quelques exemples. Al peac.

Questicn 6 (Cotation : 4 points)

Replacez dans leur famiile chimique et pharmacologique les médicaments suivarts
et précisez ‘leurs indications. ‘

- Roxithromycine : RULID 2 pge

= Chioroquine” : NIVAQUINE  Yp pnge

- Amphotericine : FUNGIZONTZ Y2 pPage

- Aciclovir : ZOYIRAX Ye page



3¢me ANNEE DE PHARMALIE

EPREUVE DE CHIMIE THERAPEUTIQUE

29 mai 1989

Question 1 (Cotation 12 points) 4 mae

i indications
Précisez et justifiez par des considérations structurales 1$§ 112;E;§qg§§ ;Sibantes :
d'antibiotiques de premidre .génération appartenant aux famille

- 8 lactamines (Pénicillines G, Céphalosporines de lére génération)
- Quinolones )

I1lustrez par quelques exemples

" Question 2 (Cotation 12 points) A page

Normolipémiants : classification chimigue. Caractéristiques de chaque classe et
sous-classe que vous fllustrerez par un exemple.

Question 3 (Cotation 4 points) Yo' page
Proposez et justifiez :

1°) une méthode de dosage de 1'hydrochlorothiazide ESIDREX » en association ECAZIDE

2°) une méthode d'essai limite pbur la péfloxacine PEFLACINE, consistant en la

recherche d'une impureté provenant de la synthése , le chloro-3, fluoro-4 aniline.
78 poog

Question 4 (cotation 4 points) Y& page
:::;;%: des prodrogues en chimiothérapie antivirale ou anticancéreuse. Citez un

Question 5 (Cotation 4 points)

/e page
Fluorures utilisés en thérapeutique, indications.

Question 6 (Cotation 4 points)

Replacez dans leur famille chimique et pharmacologique les médicaments suivants :
Nifédipine : ADALATE

Gliclazide : DIAMICRON

Roxitromycine : RULID

Cétrimide; Cétrimonium : CETAVLON

]
)
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Question 1 : La Pharmacopée préconise, pour une substance médicamenteuse
des essais limites :

A - 1ls consistent en la recherche 4'impuretés dans des limites
de tolérance

B - 1ls sont nécessaires afin d'étadblir la conformité d'une
substance médicamenteuse

C - Ils consistent en des essais d'identité

D - Ils sont obligatoires pour um principe actif entrant dans la
composition d'un médicament

E - 11 s'agit de la détermination des caractéres physicochimiques
d;un principe actif.

Question 2 : Les sulfamides peuvent étre dosés :
A - par 1'acide perchlorique en milieu non aqueux
B - par diazotation A4 1l‘aide de 1'acide nitreux
C - par une base en milieu non aqueux
D -~ par bromométrie
E - par complexométirie

Question 3 : L'acétylation, lors du métabolisme d'un sulfamide, augmente :

son activité antibactérienne

les reactions allergiques

les incidents rénaux

les incidents hépatiques

s O O =
t

sa fixation aux protéines plasmatiques



Question 4 :

o O W

Question 5 :

WO O W e

Question 6 :

M o O w b

Question 7 :

- o O © b

Les B lactamines sont :

des antibiotiques peu toxiques

des antibiotiques stables en milieu acide

responsables d'allergie

des antibiotiques A spectre étroit

des médicaments & caractére basique

Le PYOPEN (carbenicilline) est :

o]
SEpH — & Sy
Coon o//_NL——\

cood

- une carboxypénicilline

- stable en milieu acide

- actif contre les entérobactéries résistantes a l'ampicilline
- soluble dans l'eau sous forme de sel sodique

~ responsable d'allergie

Le Bactrim (sulfamoxole + trimethoprime) est :

un antibactérien A large spectire

un antifolique et antifolinique

responsable d'allergie, de syndrome de Lyell

t

inactif par voie orale

utilisable chez 1'enfant.

Le cétrimide, CETAVLON, est :
- un antiseptique externe

i

bien toléré, utilisable chez l'enfant et le nourrisson

actif contre les bactéries, les virus, les champignons
lipophile ‘et hydrophile
- dosé par diazotation



Question 8 :

Les antibiotiques des classes ou sous-classes suivants sont a

forte concentration urinaire :

A
B

c
D
E

Question 9 :

A

- les sulfamides

- les nitrofurannes

les nitroimidazoles

- les amidino-pénicillines

- les hydroxy-quinoléines halogénées

L'amoxicilline (CLAMOXYL,HICOECIL)est :

- résistante a4 1l'action de B lactamases

B - un antibiotique & large spectre : gram + et gram - les plus

habituels

C - actif par voie orale

D - utilisable chez le nourrisgon et l'enfant

Question 10 :

A
B

orale

- actif contre pseudomonas aeruginosa

Les pénicillines du groupe N sont :
- résistantes aux pénicillinases

- résistantes & 1'hydrolyse acide et ainsi actives par voie

- actives sur la majorité des bacilles a gram -

D - des antibiotiques antistaphylococciques

Question 11
A

O O W

- des dérivés d'hémi-synthéses

: La pénicilline V, Phénoxybenzypéniciiline ORACILLIKE, est :
- active contre les cocci gram +

- utilisée par voie orale

- active contre les étaphylocoques producteurs de pénicillinase
- bactéricide

- active contre Hemophilus influenzae



Question 12
A

B
c
D
E

-

Question 13 :

4
B
c
D
E
Question 14

.|

B
c
D
)

Le miconazole DAKTARIN :

est un antiseptique

est un antifongique

appartient 4 la famille des conazolés

est ut1lisé par voie orale et par voile externe

est & l'origine d'interactions avec les antivitamines X

L'itraconazole :

est un antibiotique polyénique

est un dérivé triazolé

est plus actif que le kétoconazole

a une bonne sélectivité pour le cyt P 450 de laqfongique

est réservé A la voie locale.

: L'amphotéricine B :

Question 15 :

est un conazolé

est un antibiotique polyénique & 7 doubles liaisons
libére une hexosanmine '

est utilisé pour les mycoses systémiques

est trés l11é aux protéines plasmatiques

L'aciclovir ZOVIRAX

est un apalogue de nucléosides pyrimidiques
est upe prodrogue

posséde un cycle ribosyl ouvert

est un "chain terminator®

inhibe la transcriptase inverse du virus HIV

P et e s ¥



TROISIEME ANBEE DE PHARMACIE

EPREUVE DE CHIXIE THERAPEUTIQUE

28 MAI 1990

Questions & rédiger : Cotation 24 points

Question 1 ( Cotation 12 points) : Citez deux classes chimiques
d‘antibiotiques utilisés dans le traitement d'infections dues & des germes
gram +.

Précisez, sur des basesychimiques, les limites de leurs indications et de
leur utilisation.

Illustrez par quelques exemples.

Question 2 (Cotation 12 points) : Médicaments de l'angor : esters nitriques
et dihydropyridines.

Précisez selon des considérations structurales 1'évolution de ces deux
classes chimiques. Intérét de chaque classe. '

Illustrez par quelques exemples.

xles A6 duwits pornks = QR aappers’ e 3079
* g‘r}““*t""- 30 a “oro.e = |
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Question 1 : La dénomination d'une substance médicamenteuse sous son nom de S
Dénomination Commune Intermationale (DCI) correspond : .
A - au nom déposé -
B - & un nom de nomenclature chiliqué
C - A4 un nom évocateur de la classe chimique et/ou pharmacologique ‘
D -~ & un nom utilisé dans tous les pays , : .
E - & un nom choisi selon des régles édictées par 1'0.NM.8S.

Question 2 : Les essais d'identité d'une substance médicamenteuse

préconisés par la- pharmacopée sont :

PR B S

A - obligatoires pour son contrdle

B - utiles pour déceler la présence d'impuretés
- des essais linites '

réalisés dans des conditions standard-

- des essais quantitatifs

!

c
D
E

Question 3 : Le soluté de DAKIXN est :
A - ytilisé comme antiseptique
B - un soluté stable

C - une solution diluée d'hypochlorite de sodium
D - efficace contre les bactéries et les virus
E

= une solution colorée en jaune

Question 4 : Le métronidazole FLAGYL est :
A - un dérivé du furanne ;
=~ métabolisé au niveau hﬂpatiqﬁe

= responsable d'interactions médicamenteuses

~ actif contre les germas anaérobies

m O O w

utilisable en traitement curatif et en prévention

v PR L ‘¢



Question 5 : Le céfotaxine CLAFORAN est :

CooH

une céphalosporine de 2¢me génération
métabolisable ,

- responsable de troubles de la coagulation
utilisable en une seule prise/jour (t 1/2 long)

Mo O W

efficace dans le traitement des méningites A gram -

Question 6 : Les sulfamides antibactéfiens sont

A -~ préparés A partir de dérivés de 1'aniline

B - des médicaiints & caractare acide

C - des antimétaboliques Al

D - des médicaments dont le spectreVlimité aux Gram +
E

- responsables d'allergies

Question 7 : Les aminosides sont :

A - des composés liposolubles

B - des antibiotiques surtout actifs contre les germes a GRAX -
C - inactivés par des transférases

D ~ néphrotoxiques

E - utilisables par voie locale

N
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Question 8 : La ciprofloxacine CIFLOX est :

W o O @

0
F _CooH

YO

préparée a partir de la 3-chloro 4-fluorcaniline

une molécule amphotére

une quinoclone de lére génération

responsable de réactions de photosensibilisation

utilisable dans les affections astéo-articulaires

Question 9 : L& cyclophosphamide ENDOXAN est :

A~
B -

C
D -
E

une prodrogue

un antimétabolique

Un composé néphrotoxiquu

responsable d'interactions médicamenteuses avec 1'aspirine
utilisable dans le traitement des leucémies

Question 10 : La doxycycline DOXYGRAX est :

A~

o O W

une cycline

une molécule susceptible. de former des chélates
transformée par deshydratation en produit inactif
un composé bien absorbé au niveau gastro -intestinal .
un antibigtique & large spectre

Question 11 : L'hydrochlorothiazide est :

A -
B -
C -
D -
E -

un disulfamide

préparé & partir la méta chloraniline
un médicament A caractére basique

dosé par diazotation

un salidiurétique

it A piae

PR



Question 12 : Le fénofibrate LIPANTHYL est :
A - un tiadil

B - lipophile

C - métabolisé

D - 1ié aux protéines plasmatiques

E - un inhibiteur 4'HMG CoA réductase

Question 13 : L'acyclovir ZOVIRAI est :

A - un antibactérien

B - une prodrogue

C - un inkibiteur d'enzyme

D - utilisable par voie orale
E - une B lactamine

Question 14 : Le miconazole DAKTARIN est :
A - un nitro imidazole

un antifongique

métabolisgé

- réservé A 1'usage externe

m o O W
)

- responsable d'intaracgions médicamenteuses

Question 15 : Le gliclazide DIANICROR est :

A - un médicament du diabdte maigre

B - un composé a caractére acide

utilisé A des posologies élevées (200 mg/kg)

[}

11é aux protéines plasmatiques

c
D
E - dosable par diazotation
Question 16 : L'amphotericine B FUNGIZONE est :
A - un antibactérien
B ~ un antibiotique polyénique

- bien absorbé au niveau gastro-intestinal

C
D ~ utilisé dans le traitement d‘affections systémiques
E - Utilisé en injection IV



cqstion 17 : L'enalapril RENITEC est :
fon ¥
derive d'acide aminé

g - vo

3 - ud {phibiteur d'enzyme |
. . un médicament utilisé dans le traitement de 1'hypertension
; . yno medicament possédant une demie-vie courte ( t 1/2 < 4 h)
- reéponsable d'accidents cutanés O 10 %

Question 18 : Dans la structure de la ceftriaxone ROCEPHINE

) [
_f \ — NH CH
MY El_ T__ ™ N /N’Tom
\
OcCh ——
3 00 = CHy - S N
' OOH

N0
L]

e groupement oximino-thiazole :

A - protége cette céphalosporine d'une hydrolyse acide

8 - permet d'obtenir une activité antibiotique élevée

C - stabilise la molécule vis A vis de 1'action des B lactamases
D - permet d'augmenter la durée d'action

protége la molécule de l'action des estérases

(]
'

Questign 19 : Dans la structure du carbutamide GLUCIDORAL

- NK - CuH
0

{onctigp sulfamide

k= Permet le dgosa
3 -

.
X

ge de ce médicament par diazotation

*4v0rise la liaison de ce médicament aux protéines plasmatiques

e N o SRl Sl PP R

” W 7 wcian oA

N ]
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. . est responsable des effets secondaires
5 - perpet de le solubiliser en milieu alcalin

- est le groupement pharmacophore

LL3}

question 20 : L'isoniazide RINIFON est :

4 - un médicament efficace contre les mycobactérioses
g - bien toléré

¢ - métabolisé par réaction d'acétylation

D - un dérivé des rifamycines
métabolisé différemment selon les individus

g

Question 21 : Le chloramphénicol TIFOMYCIKE est
A - un-dérivé nitré
un ﬁntibiatiquo actif contre les germes A Gram +

B -

C - inactivé par des enzymes bactériennes

D - utilisable chez le nourrisson B
E - un médicament néphrotoxique

Question 22 : L'acécoumarcl SINTRON est :
A - un antivitamine K

B - un dérivé de 1'indane dione

- un médicament A caractére acide

c
D - utilisable par voie orale
E

¢

métabolisé selon un processus stéréosélectif

Question 23: L'allopurinol ZYLORIC est :

4 = un analogue des bases puriques

T un anticancéreux

T responsable d'interactions médicamenteuses

- fortement 1ié aux protéines plasmatiques
T Ud inhibiteur d'enzyme

m O O w
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Question 24 : La fonction acide carboxylique substituant le noyau
thiazolidine des pénicillipes :
A - permet la préparation de sels A action retard

‘B

- favorise l'absorption intestinale des pénicillines
C - permet la préparation de pro-drogues
D - est le groupement pharmacophore
E - aest responsable des effdéts indésirables des pénicillines

PSRRI D

LA R L



3eme ANNEE DE PHARMACIE
EPREUVE DE CHIMIE THERAPEUTIQUE

27 mai 1991 '
Note globale : /40 : N° Anonymat

Question 1 : Etude de la pefloxacine : PEFLACINE acide ethyl-1, fluoro-6,
(méthyl-4 piperazinyl)-7 dihydro 1,4, oxo-4 quinoléine carboxylique-3
(Cotation : 12 points)

Question 2 : Normolipémiants. Etude des inhibiteurs d HMG CoA
réductase. Intérét par rapport aux fibrates.
(Cotation : 12 points)

Question 3 : Dérivés imidazolés utilisés en thérapeutique : Citez deux
classes, précisez leurs indications, leurs précautions d'emploi.

Illustrez par quelques exemples.

(Cotation : 4 points)

Question 4 : Le cefpodoxime-proxetil est commercialisé en 1991
CEFODOX comp.. Justifiez par des considérations structurales ses

indications (affections dues a H. influenzae producteurs ou non de 8
lactamase, 2 E. Coli,...), sa voie d'administration.
(Cotation : 4 points)

T greom

o _, CH4-0-CHj

,CH
- COO-?H-OCOO-CH 3
: ‘CH3

CHa



Question 5 (Cotation : 4 points): Proposez et justifiez une méthode de
dosage pour :
- sulfamethoxazole (en association BACTRIM)

- céthexonium BIOCIDAN

- chlorothiazide DIURILIX

Question 6 : Replacer dans leur famille chimique et pharmacologique les
composés suivants, en précisant une de leurs caractéristiques
(Cotation : 4 points)

Gliclazide : DIAMICRON

Captopril-hydrochorothiazide : ECAZIDE

Nifédipfine : ADALATE

Mercurobutol : MERCRYL




3¢me ANNEE DE PHARMACIE
EPREUVE DE CHIMIE THERAPEUTIQUE

25 mai 1992

Note globale : /40 1- N° Anonymat

Q'g;g;ign 1 : Médicaments de l'angor : place et étude des dérivés nitrés.
Citez quelques exemples.

(Cotation : 12 points) (/{g ,\_L}

o1

ion : Céphalosporines de 3éme génération : place en
_antibiothérapie. Justifiez par des considérations structurales leur intérét
par rapport aux autres B-lactamines de lére et 2&me génération.
Tlustrez par quelques exemples. (Cotation : 12 points) (l/( (’_@Q)

-5-

QOuestion 3 : Justifiez par des considérations structurales l'utilisation
thérapeutique de la pravastatine VASTEN*, ELISOR* (Cotation : 4 points)

. H 0
H ONa
.0 OH
0
CHj3 1 CH;

H

Question 4 : Proposez et justifiez des méthodes de controle (essai limite,
dosage) de la ciprofloxacine CIFLOX (acide 1-cyclopropyl, 6-fluoro, 7-
pipérazinyl, 1,4-dihydro 4-oxoquinoléine 3-carboxylique). (Cotation: 4 points)



uestion 5 : Quels sont les intéréts des modifications structurales apportées au
ptopril LOPRIL* pour obtenir I'enalapril RENITEC*. (Cotation : 4 points):

Co,R CHs
CHz, » | )\']/N
s, X N “N
,‘,‘/ L8 oM
(o] COzH
Captopril * Enalapril (R= C2Hjs)

Question 6 : Replai:er dans leur famille chimique et pharmacologique les

composés suivants, en précisant une de leurs caractéristiques.
(Cotation : 4 points)

Benzododécinium en ass. : HUMEX*, PRORHINEL*...

Céfuroxime-axetil : ZINNAT*, CEPAZINE*

Methformine : GLUCOPHAGE*

‘,

Miconazole : DAKTARIN*



SRLLHK

': | =i =

Qngﬂm__; : Propriétés physicochimiques des sulfamides , incidence sur
leur emploi en thérapeutique (Cotation : 4 points)

Question 6 : Replacez dans leur famille chimique et pharmacologique les
composés suivants, en précisant une de leurs caractéristiques.
(Cotation : 4 points)

Péfloxacine PEFLACINE*

Nitrendipine NIDREL*, BAYPRESS*

Fluconazole TRIFLUCAN#*-

Cholestyramine QUESTRAN*




] : - 8 -
QUESTION A REPONSE COURTE N° 5 : (notée sur 2 points)

a) Les agents pharmacologiques ci-dessous sont-ils convulsivants ou
) . anticonvulsivants chez l'animal?

] b) Dans quel sens et par quel mécanisme modifient-ils la
neurotransmission GABA-ergique.

diazépam (VALIUM)

: bacloféne (LIORESAL)

picrotoxine

valproate de sodium
(DEPAKINE)




éservé au

FACULTE DE PHARMACIE
crétariat
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NOM et Prénoms :
| {en caractdres d'imprimaerie)
g CHIMIE THERAPEUTIQUE
Epreuve de : N° de place
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g

F
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. 3¢eme ANNEE DE PHARMACIE

: CHIMIE THERAPEUTIQUE

eser “*ﬁ:’ VERIFIEZ que votre fascicule comporte SEPT PAGES

- NUMEROTEES

; Je certifie avoir vérifié que mon fascicule comprend bien.....

: pages numérotées.

.

| : Antagonistes calciques. Etude des dlhydropyndmes -1,4
(dipines) (Cotation : 12 points) %, ?% -

Question 2 : Classification des Céphalosporines, caractéristiques

' (chimique, pharmacocméthue, spectre d'action, indications).

| Illustrez par quelques exemples. (Cotation : 12 points). 2 ?Mk@"

: -5-
Questjon 3 Justifiez par des considérations structurales les
indications et les précautions d'emploi du kétoconazole NIZORAL* '\L,r )

Note N

x(o

Cl
O&‘@" C!

CH,0

/ \ 1}

N

0
N"C"‘CHa

A2 ek

Question 4 : Pourquoi les solutions injectables de benzylpénicilline
(Pénicilline G) sont-elles préparées extemporanément (Cotanon 4

points) 4 /2 AL -~




Question 5 : Mécanisme chimique d'action de laciclovir ZOVIRAX*
(Cotation : 4 points): '

o/

HN N A LR ~
H,N)“N- N>

Ho’l,o\l

Question 6 : Replacez dans leur famille chimique et
pharmacologique les composés suivants, en précisant une de

leurs caractéristiques. (Cotation : 4 points) A ()aaaQ -_
- Pravastatine VASTEN*, ELISOR*

- Metformine GLUCOPHAGE*

- Polyvidone iodée BETADINE*

- 5 Fluorouracile FLUORO-URACILE*




9éme ANNEE DE PHARMACIE

Epreuve écrite de PHARVMACOLOGIE MOLECULAIRE
Année 1988-1983: PREMIERE SESSION (Juin 1889)

Durée: 1 heure
Notation globale: sur 20 poirts

LYEPREUVE COMPORTE:
- une QUESTICN A REDIGER (pages 2 et 3) rotée sur 10 points;
- une APPLICATION NUVERIQUE (pages 4 & 6) notée sur B points

- guatre QUESTIONS COURTES (pages 7 et 8), chacune notée
sur 1 point (ensemble noté sur 4 points].

QUESTION A REDIGER: (nctée sur 10 pointsl‘ eFﬂ%ﬁb

L'étude de la liaison ("binding") d'um ligand
& un récepteur selon la METHODE DIRECTE: principe de s=
réeslisation et interprétations graphiques.

APPLICATION NUMERIQUE: ~ (notée sur 6 points)

On acdministre par voie intra-veineuse rapide,
a2 un homme de 75 kg, un médicament & la dose de 15 mg/kg.
Les dosages des concentrations plasmatiques de ce médicament
ont donné les résultats suivants: ‘

temps (t) concentration plasmaticue (cF)
{en h) (emn mg/l)

17 ,63
11,43
4,91
2,22
0,90
0,42
0,18

NQOQODOMbN >

- =h

Le modéle pharracocinétique de ce médicament obéit 3 1'éauation

quivante:
-ket Jo ~ket
CP = Co. e -—w*. e

On demande:

a/- de représenter correctement cP = F{t) en coordonnées
semi-logarithricues

b/- de lire graphiquement les valeurs de Co et de t%

c/- de calculer la valeur de Vd

d/- de calculer, par la méthode des trapézes, la surface (¢

sous la courbe, de t = 0 & t = 12 h
e/- d'ern déduire la valeur de la clsirance totale [ClTJ,

sachant que
S = Do . Do
Cl vd.ke 0.593
£/~ de calculer la valeur de t%, sachant gue ke = —%%——
et de la comparer & celle lue graphiguement. -
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QUESTION COURTE N°1: _[notée sur 1 point) . 419”5"

Dans quelles circonstances la hyaluronidase peut-elle
influencer la vitesse de résorption d'umn médicament?

QUESTION COURTE N°2: {rotée sur 1 point) 44 Prae

Indiquez le principe et 1'intérét majeur de 1'égua-
tiomn de COLLANDER.

QUESTION COURTE N°3: (notée sur 1 point)

On considéere la réaction métaboligue suivante:

g
/]\ o +[°j . 4\\ 0

\\‘ . \

0-La¥ s [Pk x| oy

a/- ézrivez la Fformule chimique du Produit X:

b/- indiquez le mom du Produit X:

c/- 1ndiguez le nom précis de ce type de réaction:

d/~ 3 quel niveau de la cellule a-t-elle lieu?

QUESTION CCURTE N°4: (notée sur 1 point) Ye paqe

Principe de l'antagonisme compétitif.

—



3&ame ANNEE DE PHARMACIE

‘Epreuve écrite de PHARMACOLOGIE MOLECULAIRE

Ar-<2e 1988-1988: BEZUXIEME SESSION (Septembre 1989)

Du-€e: 1 heure
No-ation globale: sur 20 points

QUESTION A AEDIGER: (motée sur 10 points) € proen
La VOIE ORALE d’administration des médicaments,

N.B.: La vcie per-linguale/sub-linguale sort du cadre de cette
ques<tion,

APPLICATIC! NUMERIQUE: (notée sur 6 points)

On administre par voie intra-veineuse rapide, & un
homme de 62 kg, un médicament & la dose de 12,5 mg/kg.
Les dosages des concentrations plasmatiques de ce médicament
ont donné les résultats suivants:

temps (t) concentration plasmatique (CP)
(en h) {en mg/1)
0,5 - 56,07
1 43,96
2 27,73
a. 11,03
8 . 1,71
12 0,27

Le modéle sharmacocinétique de ce médicament obéit a l’équation
suivante:

- -ket _ Do ket
€CP = Co, e = vYa_ - ©

On demande:

a/- ce représenter correctement CP = f(t]} en coordonnées
semi~logarithmiques; . »

b/- cde lire graphiquement les valeurs de Co et de tY%;

c/- ce calculer la valeur de Vd;

d/- ce calculer, par la méthode des trapézes, la surface (S)

: sous ls courbe, de t = 0 a t = 12h;

e/- c'en déduire la valeur de la clairsnce totale (ClT),
sachant que

S = Do. i Do
= T = Vd. ke

f/- == calculer la valeur de t%, sachant que ke =
et de la comparer & celle lue gresphiquement,

0,683
t%

N,B.: Il est dans votre intéret d?’indiquer le détail de vos
ca :culel
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QUSSTION COURTE N°1: (notée sur {1 point]) -

On considére la réaction métabolique suivante:

OR-C-\y | - G- VA\CN

| o /\\ ©
N f
g e 1\\1\

Ot | [.2'1.0&»3}\ 'r:l o8

a/- écrivez la formule chimique du Produit x:
b/- indiquez le mom du Produit x:

/- indiquez le nom précis de ce type de réaction:

d/- a quel niveau de la cellule a-t-elle lieu?

QUESTION COURTE Ne2: (notée sur 1 point) Yo Poge

y Citez deux exemples précis de votre choix d?antagonisme
" fe-=tionnel (ou physiologique),

QUESTION COURTE N°3: (notée sur 1 point) Yo ot

Indiquez, en déveéloppant un exemple de votre choix,
ce que l'on entend par individu "acétyleur lent",

QUESTION COURTE N°©4: (notée sur 1 point) e Poge

Indiquez le schéma d’ionisation de la molécule sui-
vante, ainsi que le nom des différentes formes:

Wl

&=

/N

n—Z

o =0




‘251-R(-)DOI BOUND (pmol/g iissue)

r—

Jame ANNEE DE "PHARMACIE

Epreuve écrite de PHARMACOLOGIE MOLECULAIRE
Année 1989-1990: PREMIERE SESSION (JUIN 1880)

Ourée: 1 heure ; Notatiomn: sur 20 points

L?EPREUVE COMPORTE ¢
- WN EXERCICE moté sur 10 points, sur les pages 2 a 7.

o Lisez trés attentivement le texte et répondez
précisément st rapidement aux questions posées.

- QUATRE QUESTIONS COURTES nmotées chacurme sur 2,5 points,
sur les pages 8 a 11,

] Aucun schéma n’'est demandé pour répondre a ces
questions,
EXERCICE: {(noté sur 10 points)

Le sous-type de récepteur de la sérotonine appelé
H S-HT. est recornu spécifiquement par une molécule antago-
niste:"la kétansérine., Cette molécule est capable de bloquer
certains effets cobservés apras l?administration d’agonistes
sérotoninergiques (blocage du pouvoir hallucinogene, par
axemple). :

A ls suite d'études fonctiomnelles effectuées chez
i’animal, une nouvelle molécule =a été sélectiomnée: la 2,5~
diméthoxy=-4=iodo-phénylisopropylanine (D0I). Elle présente une
activité hallucinogene e t est donc supposée agir au niveau
du sous-type R S=-HT,. Cette molécule a été iodée (obtention de
la 125 1-D01) et di%Férentus expériences ont été réalisées
"im vitro", ~

1/~ afin de caractériser la liesison du 125 I-D0l dans une
région du systéme nerveux central (le cortex), chez deux
espéces animales: le rat st le boeuf ("bovine cortex"];

2/- afin de comparer cette limison & celle de la kétansé-
rine tritiée (3H-kétansérine].

Les résultats sont représentés par les figures 1A, 1B

et par les figures 2A, 2B,

: Las expériences de liaison ont &té af fectuées correctement.

N.Bo L]

49~ (notée sur 2 points)
Figures 1A et 18:

7 ——
74 oromaL RAT CORTEX — BOVINE CORTEX
51 @NONSPECIFIC 61  @NONSPECIFIC
ASPIIIFIC 5} ASPECFC

> w
b

(¥

~

.
4

Ll

125 :
25)_R(~)DOI BOUND {pmol/g lissue)

o

2 3 4 5 6
125,_R(-)DOI ADDED (nM)

o
o

0 1 2 3 4 5
- 1251_R(-)DOI ADDED (nM)
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PUUNU /T RELE AP s

a/ Donnez-leur une légende courte et précise.
b/ Qu'en déduisez-vous (en 2 lignes maximum)?

REPONSES : | |
‘M .
2°- (notée sur 2,5 points)
Figures 2A et 2B

2h 3

1251k (- )DO 3. KETANSERIN L
e = g P D s BSOS e R e
e RATCORTEX | _12.007% @ @ RAT CORTEX

N ® O BOVINE CORTEX | 2 LN e ~ BOVINE COR*Ex

' | 10007 e \\\’
GOO-L i o | )

! | J800t

: - 3

= L)

! | & e.00

| * &
2004 s e \ £ 50 3

: s 1 g t

: a = ° | B 200 S |

% : b7 L
0.00 0220, : -+ 0.00 +— + + : 2
0 ? 2 3 o 3 5 9 12 -

BCUND (pmol/g tissue) SOUND (pmoi/g tissue)

a/ Domnez-leur ume légende courte et précise.

b/ Estimez la valeur des paramétres caractérisant
la limison des deux molécules radicactives dans chacune des
deux espéces animales su niveau du cortex {vous pouvez vous
exprimer & l’aide d’un tableau).

REPONSES :

3%~ (notée sur 1,5 point)
Concluez quant a las présences évehtuelle d?une
sous-classe de réceptesurs S=HT,.

REPONSE ¢

Des expériences des compitiﬁion onﬁ été réalisées
afin de vérifier l’hypothése émise (cf. 3°). La liaison de
la 125 1-001 dans le cortex de rat ainsi que la liaison de

‘la 3H=kétansérine dans le cortex de rat et de boeuf ont été

déplacées par des concentrations croissantes de sérotonine
nom radicactive [(molécule de référence pour les récepteurs
S5=HT).

Les courbes de compétition sont représentées sur
la fFigure 3: - '

v ';H-KEFANSERIN — BOVINE CORTEX
100 - A . A “H-KETANSERIN — RAT CORTEX
o . 0 '?51-00i - RAT CORTEX
= v
Q
Z 751
@
Q
i
o 50 -
Gl
a
N
% 25
0 .
0 -10 -9 -8 -7 -6 -3



4°- (notée sur 0,75 point]
Estimez la valeur de l’ICS0 de la sérotonine dans
chacune des expériences,

REPONSES : s

S9- (motée sur 1,25 point]
Que pouvez=-vous en déduire (em 2 lignes au maximum]?

AEPONSE

0'autres expériences de compétition ont été reali=-
sées avec de mombreuses molécules (une trentaine, numérotées
de 1 & 30; par exemple, le LSO, la chlorpromazine, ...) afin
de déplacer la 125 I-00I. Les valeurs des KI de toutes ces

molécules ont été calculées. .
Las valeurs des I<I obtenues pour certaines de ces

molécules . (reflétant leur capacité d’entrer en compétition
avec la 125 I-00I au niveau du site] dans le cortex de rat
unigquement ont éte reportées @n abscisse sur un graphe, Four
chacune de cess mémes molécules, la dose capable d?induire

un «ffet hallucinogéne chez l'homme est représentée en
ordonnée (Figure 4}, Le coefficient de régression de la
droite la mieux ajustée aux points expérimentaux est de
0,82, Ceci indigque une "honne!" corrélation.

3
o
J&
T 27 19
3 3
% 1
1 8
8 - el
g 9;256 13
3 97
T
§ -1 22 r = 0.82
_2 +
-1 Q 1 2 3
LOG K, el oL
FIGURE 4
6% (notée sur 1 point)

Que pouvez-vous en conclure quant aux sites de
liaison marqués par la 125 1-0017

REPONSE :

7%~ (notée sur 1 point)
Em deux lignes au maximum, soulignez l’intérét
de cette mouvelle moléculs. ;

REPONSE :

QUESTION COURTE N°1: (motée sur 2,5 points)

La liaison d’un agoniste s i i
L. pgaiin urt son site entraline
une serie de modifications de la protéine G qui lui est
asscclee..ﬁue}les sont ces modifications? Quelle est la
parturbation induite par la toxime cholérigque?



QUESTION ECOURTE N°2: (motée sur 2,5 points) ; ﬂ

Expliguez en quelques lignes l’influence des

résines séquestrantes sur la régulation hépatique des récep-
teurs des LOL,

QUESTION COURTE N©°3: (notée sur 2,5 points)

Les réactions de conjugaison: en quoi se différen-

cient~elles des autres réactions de la biotransformation des
médicaments?

QUESTION COURTE N°4:

(rotée sur 2,5 points]

Conséquences pharmacolo

> - giques de la liaj
médicaments aux protéines plasmat izison deg

iques,



" 3&éme ANNEE DEZ PMARMACIE

Epreuve écrite de PHARMACOLOGIEZ MOLECULAIRE
Année 1S89-90: DEUXIZIME 3E55I0N (Septembre 19S0)

Jurée: 1 heure ; Notation: sur 20 points

L?ZIPREUVE COMPORTE :

- ume QUZSTION A REDIGER, motée sur 1C poinmts, sur les
pages 2 & 4;

- quatre QUESTIONS COURTEZS, notées chacurne swur 2,3 points,
sur les pacges 5 a 10,

QUESTION A REDIGER: {notée sur 10 points) -

Les expériences de liaison de radioligands contri-
muesnt & la caractérisation des récepteurs. Quels sont les
criteéres d'identification d’umn récepteur qui en sont i;sus?.
Zn quoi l’étude des réceptesurs par les techniqgues dg ?zologle
moléculaire est-elle complémentaire des études de liaison
"in vitro"?

"QUESTION COURTE N°1: (rotée sur 2,5 points)

Décrivez les différemntes protéines G mises en
évidence actuellement, Rédigez votre répomse sous forme de
tableau ol apparaitront les sous-unités gqui les composent,
leur fonction et leur semsibilité aux toxines.,

"QUESTION COURTE N°2: (nrotation sur 2,5 points)

’Dessinez une représentation schématique de la struc-
ture du récepteur humain des glucocorticolides. Rédigez une

lége?de courte expliquant les différemts domaimes fonctiornels
représenteés. -

JQUESTION COURTE N°3: (notation sur 2,5 points)

Administration intraveineuse des médicaments:
sont les avantages et les inconvénien
nigstration?

quels
ts de cette voie d’admi-

QUESTION COURTE N°4: (rotation sur 2,5 points])

Que savez-vous de la sérumalbumine et de 1’alpha-
t-glycoprotéine acide en tamnt que protéines plasmatiques
Fixatrices des médicaments?




CONCENTRATIONS PLASMATIQUES DE THEOPHYLLINE
EN FONCTION DE LA FORME GALENIQUE (DOSE ORALE : 400 MG)

wmpm Théophylline st

N
o

wepe s Thaophylting LP

= § « Theophyline PU (pnse urique)

Conceniration plasmatique (mg/litre)
e

EVOLUTION DES CONCENTRATIONS PLASMATIQUES DE THEOPHYLLINE
APRES 2 PRISES QUOTIDIENNES DE THEOPHYLLINE LP PAR JOUR

@
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¢ L
'] * ’. 14 . o
g v: R N KW
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3 g o wpm C plasma
= 5 4 ' LX)
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© .
0 A i 1 1 1 ' .
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Jours Pl 4 (TR Arion Syeaine Groe

DEFINITION DES ZONES TOXIQUE ET;I'HERAPEU“OUE EN FONCTION
-+ DE:LA CONCENTRATION PLASMATIQUE DE-THEOPHYLLINE

) 207 — VEMS
2 Score Zone
> e offels sec
2
© = 15
c
2 ©
e 3
1] @
g2 10 2
g 3
3 z
[
g e 5
c
@
(=]
5
&

0~

Q 5 10 15 20

Concentrauon plasmanque {mg/itre}
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PETITE QUESTION N°1: (motation sur 2,5 points)

L’étude de la liaison du iodocyamopindolol margué &
1’iode radicactif (125 I~ ICYP] sur les récepteurs béta-3
adrénergiques exprimés par des cellules a conduit a la
représentation graphique ci-dessous.

1° - Dommez a cette figure une légende courte et précise.

2° - Des paramétres caractérisant la liaison peuvent en
dtre déduits. DéfFinissez et calculez ces parametres.

—

00 10 20 30
(ICYP] (NM)

o _
Y A . ]
ff’ 40 «
o
»
N 30 « 10
; z 8
Q Eo
- ¢ e
(o) 204 }6
£ S 4+
b o
o 24
©
g 10" 0 s L . L "
5 0 10 20 30 40 S
o Bound ligand (fmol)
©
c
Q
o
-l



PETITE QUESTION N°2: {(motation sur 2,5 points)

Les benzodiazépines possédent différentes propriétés
pharmacologiques; slles sont anxiolytiques, sédatives, myore-
laxantes et anticonvulsivantes.

Le brétazénil est un agoniste partiel du récepteur
des benzodiazépines, alors gue le diazépam est un agoniste
"entier", Le profil des activités de cette nouvelle molécule
a été étudié et comparé 3 celui du diazépam. Oifférents effats
pharmacologiques ont été testés et les DE S50 obtenues pour
les deux molécules sont représentées sur la figure ci-dessous.

N.B. "comflict" = effet antiagressif reflétant l’activiteé
anxiolytique; '
"sedation" = af fet sédatif mesuré.

19 - Définissez la DE SO des réponses quantales.

29 . Em considérant les résultats obtenus, en particulier
chez le singe (monkey), le brétazénil vous parait-il étre une
molécule intéressante? Pourquoi?

ataxia rat - 3 Q L

ataxia dog |-

sedation  monkey -

locomotor rat -
activity

ataxia catr
maximail rat -
electroshock

conflict rat -
PTZ seizures rat -

conflict monkey I*

I v 1 : | ; i
0.01 01 1 10 100 1000
Dose (mg kg, oraily)



© PETITE QUESTION N°3: (notation sur 2,5 points)

Qécr%ygz, en vous aidant d’un schéma, les conséquences
pour la protéife G de la stimulation du récepteur par un
agoniste,

PETITE QUESTION N9%4: (motation sur 2,5 points)

Lss antagonistes dopaminergigues sont utilisés comme
reurcleptiques. Un lomng traitsment par cas molécules emtraine

une hypersensibilité de leurs réceptaurs,
1° - Définissez cette hypersensibilics.
29 . Quel est le danger d’un arrét brusque du traitament?




Ipreuve écrite de PHARMACOLOGIE MOLECULAIRE -

Anmée 1080-1981: DSUXIEME SZSSION (Septembre 18S51)

Durée: 1 heure ; Notationm: sur 20 points

-4 -

LGRAMOS QUSSTION: (rmotée sur 10 points)

Les caractéristigues de la liaison de la "bungaro-
toxine meurcnale”" marquée & l'iode 125 (125 I- MBT), un
ligand des récepteurs nicotiniques dans le systéme nerveux
central, ont été étudiées sur une préparation d!homogenat
membranzire, Les résultats obtenus sont indigués sur le
tableau ci-dessous:

Liaison mesures

Concentration de Liamison totale aprés addition d’un
ligand libre mesurée exces de ligand
(M) (f mole/mg Proté&ine) fFeotd

(f mole/mg Protéine)

0,5 5 1
1 | 10 2,s
1,8 15 _ 5
2,5 20 5
a4 30 10
8 S0 20
13 70 38

19 /= Tracer les courbes de liaison totale =t de liaison
mon spécifique, En déduire la courbe correspondant a la liaison
spécifique,
2% /e Tracer la représentation de Scatchard de cette
liaison. '
30 /- Zm déduire les deux paramétres caractéristiques de la .

limisom de la 125 1=NTB sur le récepteur nicotinigue par cette
méthode., 0éfinmir ces deux paramatres,
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-PETITE QUESTION N°1: (nrotée sur 2,5 points)

Défimition:
- d¥un antagoniste;
- d'un santagoniste compétitif;.
- d'un antagoniste non compétitif

.PETITE QUESTION N°2: (motée sur 2,5 points)

Aeprésentez ume courbe dose/réponse d’une molécule
sgoniste, Définissez le paramétre qui peut en etre déduit..

Représentaz cette courbe si un antagoniste compétie-
tif est admimistré sm mame temps que l'agoniste. Qu'en concluez-
vous?

"FETITZ QUESTION N©®3: {(notée sur 2,5 points)

Expliquez le rdle de l’activité tyrosine kinase
dans le mécanisme de transduction de l?’information. Citez
un exemple de récepteur portant cette activite,

‘PETITZ QUESTION N°QG: (notée sur 2,5 points)

Jéfinissez la clairance (ou clearance) d'um médicament.




3eme année de Pharmacie
Epreuve écrite de PHARMACOLOGIE MOLECULAIRE

Année 1991-1992: Premiére session (juin 1992)
durée: 1 heure
notation globale: 20 points

- e e m be & w@
| J@B« (Ané'hcf/««—l /\e,,\' '0{(/,0 @an ,oroyuzmme_.
| QUESTION 1 (Spoints)A

' On administre par voic intra-veincusc rapide 2 un homme de 80 kg
un médicament 3 la dose de 20 mg/kg. La constante d'élimination

mesurée est de 0,41 h-1, 4
1°) Décrire le modéle pharmacocinétique de cette forme ¢
d'administration et écrire 1'équation mathématique qui- le
caractérise.

2°) Dessinez la représentation graphique de la concentration
plasmatique en fonction du temps permettant le calcul de la
constante d'élimination.

Cette forme d'administration supprime une étape dans le devenir du
médicament par rapport 2 d'autres formes d'administration.
3°) Décrivez cette étape.

La biodisponibilité de cette voie d'administration est de 45 mg.hl-l.
4°) Calculez et définissez la clearance totale et le volume de
distribution de ce médicament. '

5°) Quelle sera l'influence d'un effet de premier passage hépatique
important sur cette biodisponibilité?




/

2999, 9.9.0.¢

QUESTION II (Spoints)

Caractérisation de la liaison d'un nouveau ligand marqué au

tritium (3H-CP 96 501) sur les récepteurs sérotoninergiques
contenus dans une préparation d’homogénat de cerveau de rat

1°) Des expériences de compétition obtenues en déplagant le 3H-CP
96 501 par trois molécules (numérotées 1, 2 et 3) ont permis de
calculer les constantes d'inhibition au niveau des différents sous-
types de récepteurs (5-HT; A, 5-HT1B, 5-HT1D, 5-HT1C). Les résuliats
sont présentés sur le tableau ci-dessous.

Que pouvez-vous en déduire quant 2 la sélectivité de ce ligand?

2°) A partir de la représentation de Scatchard ci -dessous, calculez
la constante de dissociation de ce ligand et la densité maximale des
sites de liaison’B5:HT, g

TABLEAU -
Ki(nM)

molécules récepteurs
5-HT1A 5-HT1B 5-HT1D 5-HT1C

1-CP-96 501 | 48 0.86 24 1,3
2-sérotonine | 2.6 2,7 1,5 39
3-miansérinel 220 10 000 410 0,86

.
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QUESTION III (2points) |
courante d'administration.

réguliers et 3 doses constantes.
2°) Définissez la dose de charge et la dose d'entretien.

QUESTION 1V (2points)

Certains médicaments subissent le "cycle entérohépatique"”.
Que signifient ces termes?

QUESTION V (2points) ' _
Expliquez Il'action de la toxine pertussique au niveau du
fonctionnement de la protéine portant un si;_c de reconnaissance

pour le guanosine triphosphate.
QUESTION VI (2points)

Les récepteurs membranaires subissent de nombreuses
régulations. La désensibilisation est un phénoméne de régulation
qui peut étre provoqué par un traitement pharmacologique de
longue durée. :
Définissez le mécanisme de désensibilisation et citez un exemple de
traitement pharmacelogique susceptible de le provoquer.

QUESTIONS VII (2points)

L]
Deux légendes sont possibles aux courbes effet/doses obtenues ci-

dessous.

Rédigez ces légendes et comparez la puissance et I'efficacité des

molécules dans chacune d'elles.

8

o
Réponse biologique

(p. 100 de ta réponse maximale)
3
=
|
]
1
i

1
100
Concentration de |'agoniste

L'administration chronique d'un médicament est une forme

1°) Représentez la courbe de la concentration plasmatique en
fonction du temps pour un médicament administré 2 intervalles



Question n® 1 :

Pensez-vous'que 1'oxyde de diazote que 1'on introduit dans les

flammes en spectroscopie atomique permet de :
Abaisser 1a température de combustion .......... | N

- Donner des dérivés azotés du combustible ....... ]
- Elever 1a température de combustion ............ —
- Faciliter la réduction des cations ...... G § 5 8 ]

Diminuer les risques d'explosion .....cceceeeess ]

Question n® 2 :

Lorsque 1'on considére 1a buténe-one, combien de degrés de T1iber-
té peut-elle présenter en :

- Rotatfon s e 900 csseEsPERORIOINSEOGROEDROEOITNS evssoeovencsne E
- Vibf'ation €5 60800080088 800004eR0000sseessssPesaN E
- Translation ...ceeeeeeegrcnncnnenuaaneaeceeees —]

H

Question n° 3 :

Combien cette méme molécule peut-elle présenter de transitions
8lectroniques ? '

.....l.‘..-....'._..0....‘.....‘. ................. o088 s noees o0 *aos

Question n° 4 :

Dans son spectre IR la bande de >C = 0 doit elle étre par
rapport a celle de 1a butanone :

- 3 nombre d'ondes inféerieur ....... NPP——
- d'intensité plus forte ...cccvvevnecarcencnnccs 3
- de nombre d'onde superieur ..........cieieeneeen 1
- d'intensité plus faible .......ccvvvvnennne. cees
- sans changement ...ccceececcniecsncccnaccns P .

Une seule réponse exacte.

0,5 point

1,5 point

0,5 point

0,5 point



‘Question n° 5 :

Schématiser les bandes observables en RMN de cette méme molécule

L 4

Question n° 6 :

Un dérivé polyinsaturé naturel présente un spectre UV-vis iden-
tique avant et aprés traitement par une trace d'iode. Que pou-
vez-vous en déduire pour sa structure ?

..0.0.0loo.o.o...o....coo.oc..co.o.o..o..ooo-o‘l.o.o.'.ldcaolou

Question n® 7 :

En spectroscopie RMN, quelle est 1a relation entre § et « ?

.0‘...0..'......0....'..'.......0"0‘...'.CD'....C......'.....O

000'00.'.!......".00..ooolott00000000-0-0.0oooo--tlo..olouolhoo

o~ S

1,5 point

1 point

1 point



Question n° 8 :

Une solution d'un sel de sodium est dosée par S.A.E. successive-
ment en présence et en 1'absence d'une quantité importante de
potassium. La présence de ce, deuxigme cation doit se traduire

par :

- Une augmentation de 1'émission du Na ......c...... —
- Un 8largissement de 1a raie du Na .......cccvenen —d
- Une diminution de 1'@mission du Na +eveeenveeones O
- Une diminution du nombre d'états excités ........ —3
- Une augmentation du nombre d'&tats excites v.oee. 1

———

Une seule réponse exacte.

Question n° 9 :

Le spectre IR de 1'acétophénone en solution dans le tétrachloru-
re de ¢arbone présente une bande 3 1691 cm-l. Dans le méme
solvant 1' w chloroacétophénone présente deux bandes a 1714 et

1694 cml,
Quelle est 1'explication de cette variation ?

Question n° 10 :

RS WS A0 TR O AWK O MY TOSWHR OSTE J a5l GO GRGS AR Tays 0 022 ML SATC R RT  Thany R Geny OoRU GoVed Laar W%, s
% 3 o e A Lo

La bande d'absorption située vers 200 nm (bande principale ou
bande B) pour le benzéne est déplacée a 241 nm ( ¢ 14 000) pour
le benzaldéhyde. Attribuez dans le tableau ci-dessous les
couples de valeurs exacts pour les dérivés p.CH3 ; p.Cl et
P.NHy donnés par ordre croissant des Tongueurs d'onde :

251 - 15000 ; 265 - 15500 ; 291 - 16 300

-u--o--------‘--u----—------------------—-----—-—u

0,5 point-

1 point

1 point



Question n° 11 :

Pour les mémes molécules attribuez les valeurs de vibration de
valence du carbonyle (Benzaldéhyde 1710 cm-1) données par
ordre croissant des nombres.d'ondes 1700, 1707, 1714 cm-1,

Question n° 12 :

La bande carbonyle des p et o benzaldéhydes déterminée dans le

dioxane et & 1'état solide donne les valeurs suivantes en
em-l.

o OH p OH
condensé 1662 1664
di oxane 1665 1688

Commenter ces valeurs :

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

1 point

1 point

S



Question n° 13 :

En spectroscopie atomique, 1a parité d'un &tat est définie par:

-lasomme £+ S coceesccccces a8 8 sk § & S 1
e 12 SOMNE deS £ <ecvevsvensoecasoscsscscsaosnane I 1
~lasomme des N+ £+ S coceearnccacscssnasne ——
- lasome des § ....... cesecassnans s & b sy 3
- 13 SOMNE deS J cccecscvccssecccvocccacas R I |

Question n° 14 :

Sachant qu'un diéne s-cis absorbe a 253 nm
qu'un diéne s-trans absorbe a 217 nm
qu'une double 1iaison supplémentaire ajoute 30 mm
qu'une double 1iaison exocyclique ajoute 5 nm
qu‘un substituant alkyl ajoute 5 mm

quelle est 1a longueur d'onde du maximum d'absorption de 1a

molécule suivante :

Question n° 15 :

En spectroscopie de fluorescence atomique qu'appelle t'on-rende-
ment quantique ?

0,5 point

1,5 point

0,5 point



Question n° 16

Donner les différents modes de vibration dans la région 4000 a
1650 cm'1 que 1'on trouve dans les spectres IR des molécules sui-
vantes. Peut-on les différencier ?

L
0
" 0
©-C-NH @NH @ @“
2 A -C-0H
A B B *

........... ..... * e 090 ¢ ¢S PSS S BOES Bt eS ® 6 08 &0 6 8 e 8 55 00 ¢ B 6T e e 0 .
IIIII .....-...‘.-.'...0..I.............‘.....I..‘...'..'.... ® @ ¢ ¢ 6 s
....-‘.. ........ CR R B B I BB B B 4 - o ¢ 600 * S 0 %8 a0 ¢ 5 S 0P e e el ® ¢ o 2 s 9 ¢ 2 IS ® o " 80 -
CEE I R BB B B 4 ¢ " 8 e 4 A0 S s B e e ® & ® & 68 & ¢ %S PSSO ®« 00 &% & S 0 e * % 8 © O ¢« @ 8 e L)
* 8 & 8 4 68 &0 B B N BN B B BN S 2 O B B B B BB B > e 8 &89 ' EEEREEEE R I I RN R NI B I L L O L R A 4
e ® #6890 ue o e bacse * > o ® N s> P o8 ¢ e ® @ % a0 9t s e & o » 5 O 0" 9O I » & a5 9 % 6o ® e o0
a0 % % 0 8 & 00 000  ® 6 80 6" o ......I‘.... ® ® @ & 6 5 9 % 9 A" e 4 e 9 8 0 O ¢ BN PO BE PSS
.......I....-'... ..... '.....I....l..l.....I"...I"....'I.... ..... L]
.....'.'.I..O......v...'0............0.... ..... ® 9 9 8 0 9GS 00 4o LK -
..'...............‘....".

¢00000lo-oooo|-ooooo.on.0..0.-.-...0.-.-0.

Question n° 17

Les modés vibrations fondamentaux de la molécule CO2 sont donnés ci-

dessous :
- -+ “ <
0=C=20 0=C=0
Allongement symétrique Allongement antisymétrique
. o ~
+40=C=0+4% 0=C=0
+ ¥

péformation dans le plan Déformation hors du plan

3 points

2 points ;
00./-06‘
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Questi&n n® 18

En appliquant les régles du couplage spin-spin, donner les multipli-
cités pour chacun des protons dans leur spectre de résonance magnéti-
que nucléaire pour 1a molécule suivante ?

CH, 0 CH C1 CH2 C

3

....... 'TEEREEREX I I I I B I I N S 60 60 OO 0 8D 00 EOOLDLIPOEIISSBOEES
s e GO BB EEEDRAECP PO PS LRCN ' EEEEREREERE I T A B I I I N A ¢t e es s 000> . .
ae s ececcer v OO R EEEEEEE I A I A A A IR L A A AL B L A A A s esecavoaanse
e 6 0000 00 EN 0 RAEPPRNNESRISECESISOIOICEOIOIOSETS seeeveene secoes o e . se s 0sace

-000-

1,5 point



Question n” 1.:

Combien la butyne-one peut-elle présenter de degrés de 1iberte ?

- de rotation ........ I I 1
- de vibration ....... Ce e eereereneneta e r 1
- de translation ceeeeeceronseesncsaneconcnaansann U]

l

Question n° 2 :

Dans le domaine ultra-violet, cette molécule doit présenter :

a) 1 bande due a une transition T 7 * 5
5) 1 bande due 3 une transition M~ o ;
¢) 2 pandes de transition = — ﬂ*et n - o §
d) aucune bande de transition. g

|
1 seule réponse exacte .......eeeevecenrnnnnaeanns (] i

Question n® 3 :

Schematisez les bandes observables en RMN de cette méme molécule.

0,5 point

1 point



Question n° 4 :

Peut-on cifferencier les spectres IR des molécules suivantes ?

.................. .. L T O AR LI I R I I I e I A B A}
oooooooooooooooooo 9 00 e v a0 s e e I A L B R I A R A R A A B B A O R
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-------------- . . ® 6 0 9 20 04 0 0P OIS PSP AT LS e . . .« e
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--------------- @ % 4 @ % 48 5 0 0 €2 S0 0L N B E e . . L I e A
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1} CH3 CHp COOH .

2) CHy CHp 0-CO CH3

3) CHy CO CH;y

4) (CH3)2 CH-CHy - C - (CH3)3
i {CH3)y C-OH

6) CH3 (CH2)3 C (CH3lg

points
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| Question n° 5 : ' ¢ points

' Deux boules de masses respectives 1 et 2 grammes sont reliées :

' par un ressort dont 1a constante de force est : ;

k=5.10"5 N. em~1~ |

i

’ 1) Si on déplace 1a boule de 1 g de 2 cm et 1a boule de 2 g de 1 !

: i

cm a partir de leur position d'équilibre, quelle est 1'éner- |

% . 1

‘ gie potentielle du systéme en Joules (1 N.cm = 1072 J). . |

| - ]

i

@ ® ® v s 2V S R0 a0 e s 8 000 4 % * 9 00 % 00 ® % s 8 9 20 . - $ & 9 & » @ & 8" s ¢ e a9 e ‘

; ;

t !

.................. D PP ——

' ;

2) Quel’e est la fréquence de vibration du systéme ?

?
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Question n° 6

Quelles sont les vibrations qui caractérisent les fonctions
alcools ? Dans quelle zone de nombres d'ondes les trouve-t-on ?

O I I I R A S B AR S A A T AR A B B B B I A g
5 6 06 % S P U N E T T OO CH P PO A A I T ER R B T B I B I I SR T ]

J O e e I B I IR IR I L A B A L L B O L T A A

P I I B I A S A SRR B B A B R A AR B N L B O

[ P T I I I B O S A AR B EP R B SR A SR IR AL I A B A O O O

T EEREEEE I IS A AR BN B O LI S I S L S

Question n* 7 :

E4,§ pos nt

Sachant gu'un diéne s-cis absorbe a 253 nm
qu‘un diéne s-trans absorbe 3 217 mm :
qu'une double liaison supplémentaire ajoute 30 nm
qu'une double 1iaison exocyclique ajoute 5 nm
qu'un substituant alkyl ajoute 5 nm

Quelle est la longueur d'onde du maximum d'absorption de la

molécule suivante : l‘ﬂg
Cﬂ3~ ’C“=CH°C“=C“2.

. IR . P N R ) . « 5 2 0 00 t 8 e e s v . . DR R BT S B
e e e 00 v . T I T R R R I I I ) € e s e s vt e DR R S A B e e s s .
s s 6 v aa e e e ® 6 8 B 6 B 8 e e b e s u B 4 et e 4 e T e A e WA S B AL e

CEC R R S TR T « v e 4 e 5 e 0 4 4 e s 4 m n K mev e s e e asr e e .

............ . © 6 6 6 @ 6 0 € 4 4 8 e s @ s e s s 4 8 E 4 e e e e T AR E A E oAy
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b=t

Question n° 8

On donne ci-dessous 1a structure fine d'un proton Hy situé

dans une molécule. Combien de voisins posséde ce proton ? Donner
les structures possibles pour ce systéme. Appeler les voisins

Hx |

e T I O IR IR AR I R I L A R L 2 A L A R A A A A T

MR I IR R I I I B ] o 8 G P 4 4 ¢ 0 T 8 8 G e e U S aE P A AD e RS sAeIse oS

P L I A A SRR SR R U B SE BT SR A I S A

0..'0...0.-..0--0!1..0.-0l|'|I....lo..'.v-.lo.o.l‘uc-l-ll.oov..- .
]

]

--.--oc.-'---occ-u---o-.oco-o-oc-ouoou-oooouc--q-oooo-ou-.----o-

e TR Y Iy ey SRR RS R REE t LR R 1
.

Question n° 9 1. foint

1
!

La fréquence d'allongement des dérivés carbonylés est dans :
1'ordre des fréquences décroissantes

.... Chlorures d'Acides .... Esters .... C&tones .... Acides

«... Amides Il ....

Positionner dans cette séauence les ions carboxylates.



i 0,5 pcint

Question n° 10 :

i
%
|
|
En spectroscopie d'absorption atomique une solution du composé a i
analyser est introduite dans une flamme. Le phénoméne recherché |
est 1'obtention * ;

a) du cation monovalent correspondant ' i

b) du cation divalent correspondant |

¢) d'une espéce moléculaire !
d) de 1'atome & 1'état fondamental :
e) de 1'atome 3 1'état excité.

|

|

i

Une seule réponse exacte ............. ] ;
i

{

{

NQuestion n° 11

) L'@iargissement Doppler en spectroscopie atomique est 1ié a :
a) 1'augmentation de la température des flammes ;
b) 1a diminution de 1a température des flammes 3
¢) 1'augmentation du Z de 1'&1&ément '
d) 1a diminution du Z de 1'élément
e) 1'augmentation de 1a pression

f) 1a diminution de la pression

Un seul couple de réponses exact ..... t 310 ]

OUQST,'iOﬂ n® 12 : £ 9 DC";RT.

nectroscopie moléculaire 1'8taoe qui suit immédiatement
S

crotion d'un photon est

o

w8

”»
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A _
2
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2 -7 - é
' |
"~ Question n® 13 : Cu8 AL
. . é
; Le spin nucldaire de 12C est égal & : |
] i
» * i
' a) 1/2 :
~ b) 0 |
| c) 1 *
b d) 2
|
-' Une seule réponse exacte ....... R :
!
] Question n° 14 : | Gqt ogind
: Une substance posséde un spectre UV Yisible qui présente des f
| maxima 3 176, 195, 250 et 285 nm. I1 doit s'agir : |
’ '
| a) du benzéne ;
| 'b) du naphtaléne i
» c) de ta pyridine '
,’ d) du butadiéne |
| e) de la méthyl hexyl cétone -
| Une seule réponse exacte ............. ]




CHIMIE ANALYTIQUE

13re SESSION - JUIN 1989
FACULTE DE PHARMACIE

3eme ANNEE

VAV

dujet donné a4 Whe 4’ exeme'le , | gprevve de aette annee
Cdont ke par YT Laker .
Question n® 1 : ‘ (0,5 point)

Connaissant 1a theorie de formation du signal en RMN, sur quoi
peut-on agir pour augmenter son intensité ?

@ ¢ 0 800 B PO PDOEEDEPIRD OO EOPEIOEP GO VNOEOEPTPETTNTEDRE LI I I B B B B B B BE K BN R B BN

Question n® 2 : ' : (1 point)

Dans le spectre de transition &lectronique d'HC! gazeux, quels
autres types de transitions peut-on observer ?

P9 0020008000080 0NPCOCRERDEROSRRPOCONOIEOIOIORIEBOOEORSES ‘essens LI A A I I BRI 4

Question n® 3.: - 4 (1,5 point)

En spectrométrie RMN, les groupements -CHy- contenus dans les
deux molécules suivantes absorberont-ils 3 1a méme valeur ?
Expliquez votre réponse :

A) CH3-hH2—C'I B) CH3-CHp-CH3

.........‘...0.0......‘..'.....'........'..l.....lll..I......q..
LB A S A AR A EREENE RN EEE RN ER RN RN E NN NN NN RN RN NI NI I IS N N S S ISR N N Y
S0P 0200800500008 800CCL0OREIRNIIBNEORNERPOOOPIUEREOEEORRONOOOGIOEOLOENOEOLELEE

P PO SED00SOOEBPB0LRGNPPCLPIPPOREORROORENCPRECLEREEDDOETRPOIOOOIOEOIBITROIRETS

Question n* 4 : : (1,5 point)

Combien 1a molécule de butanal peut-elle présenter de degrés de
liberté : :

de translation ..eeeeeeeececenesennes

A6 rotation  so. wews s o s sewena s

de VIDFALIOR -+ swoee s smmmns » swwnes o s

i
4
'
]
]
|
»
i
i
»
I
?
:
l
,i
I',
|
:
|
|
|

Question n® 5 : (0,5 point)

En Spectroscopie atomique, 1'@lévation de 1a température et
1'augmentation de pression des flammes entrainent un &largisse-
ment des raies qui est appeléd :

B EE A SR A RER NN R N RN N R R N N N N N R N R R R R R R I o I O I O O
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Question n° 6 :

En Spectrométrie Atomique de Flammes 1'intensitéd émise dépend :

du coefficient d'absorptivité atomique

de 1a longueur traversée -

du nombre d'atomes dans 1'état fondamental
du rendement quantique

- de 1'intensité incidente

- de 1'ensemble des facteurs ci-dessus

O N WY
)

1 seu]e m?ponse exacte S EREREEEN RN N R N I A BN NN S N

Question n® 7 :

Quand 2 noyaux sont proches dans des &tats d'énergies opposées,
11s peuvent &changer leurs photons. Ce phénaméne est 3 la base
de]a m]axation ..l.........I‘..........l..‘..l.'.‘.I..........

Question n° 8 :

Quelles sont les différences présentées par les deux composés
suivants en spectrométrie IR :

(t-CqHg)p N-H et (CaHs)3N

.l......'...l..l'..............'..I.....Il......l....0.0.......

(0,5 point)

(0,5 point)

(1,5 point)



Question n® 9 :

Donner les multiplicités et les surfaces d'intégration telles
quelles vont apparaitre dans Te spectre RMN des molécules sui-
vantes :

A) Clz CH-CHoCl B) CH3~C-CHp-0-CH3

B C O CID GNP I PB PP P ROOPEOINNETO P DI RPDOECIPROEDNI NI P EOEDPSEESITIOERES
.....IIII..!'.....I.....I....'.‘."......l..l..I‘.‘.I'l’l'.l.!.l
.......0.0'..’.!.ll.........'..'...I........ll...l.l...l....l..
® S0 2 00N OLOELI LD LIPROEOPSEPEEOOEBDBOESERPEOEDS ¢ 600900000 LR BB B R B S B IR 2 L
...'...........'....'.I.......'.‘l.-'l..".'....l.l.‘........U.
............I..l.C.'..l.I'.....'...'...C.........Q'.......'.'..'

.....Q........'..Q.I..‘.'..l.....l'l.....‘...‘....l..’..'.'l.l.

Question n® 10 :

Sachant qu'une cétone 4.g fnsaturée acyclique ou hexacyclique
absorbe 3 215 nm, qu'une cétone a-B insaturée pentacyclique
absorbe & 202 nm et que les maxima sont déplacés

de 5 mm par une double 1iaison exocyclique

de 30 mnm par une double 1iaison conjuguée supplémentaire

de 10 nm par un substituant aalkyl

de 12 nm par un substituant 8alky!

de 18 nm par un substituant you §

de 39 mm par un diéne homoannulaire ‘
Quelle est 1a longueur d'onde du maximum d'absorption pour la
moléculg suivante : :

OH

'.'..0.0l.‘...'.'.'.....'...Q....I...l....‘......'.0'."..l....
LA N RN RN N R RN N N N N N R R R R R R R R TS LI

.'.....I.C....'l'...'..........'.....U."...i...."'l..'.......

(2 points)

(1 point)
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Question n® 11 :

L'acide p.aminobenzoique a un maximum situd 3 288 mm en solution
dans 1'alcool. Lorsque 1'on acidifie cette solution, 11 passe a
270 nm. Pourquoi ?

® 28002002 UGPSR CEOEDPOPE AR CISOOINSOILIOROPERESOREIER OGNS NSEPEDN IS

Question n® 12 :

Pourquof choisir 1e TMS comme substance de réference dans 1'ex-
pression des déplacements chimiques ?

S Q0 H SO COPOOOODDPOOEOONOGOCCED OB OGEOEOIRODDDEOOINIDIIGOI TIPSR ENSE

S B O S ED OO 00O B TR EOIOIDDOESOOPOOEVROOENESOOCEEIBPEIEOINPNOEBRSIEPOCEOEPSPET

Question n* 13 :

Quelle est 1a relation Yiant 1a constante de force d'une 1iaison
chimique et le nombre d'onde de 1a vibration IR pour cette liai-
son ?

.....'...‘....".......'.......'...I.I.l....'.................‘.
S0 06D P VLSO GO COBORODD OGO T O EEEOOIOPREOOIRDLOTPREPOESOIGEIRSOETSPREESE

S PO D OGBS S OC0 OSSO BOLOPORNODOEOGOPEPIEROOOODNOSRLSOOEsRSOIIEPEeSe

Question n° 14 :

Caractérisez le systéme des protons en spectrométrie RMN pour
les molécules suivantes {donner 1a surface d'intégration et la
multiplicite).

H
A) CHClp -CHp -C=0 et B) Clp CH - CHCIp

€0 G200 000 CPELLOLEIPRSONOEOFGELEDNITEIOGEIOIPIEIBIRPREOEDTSTDOE sssnserrerdoIG e
P 00 9B O PO CIDCDESIBENOD PO OCOOPIP I EDEOSEIO RO REREROPNCEIEITIPIOIOOOEETRETESE
LI L B B BN L B BB B AR B BE IR BN AR AU B IR B BN BN IE SN IR N U BURE BE BN BN NI N R B LN G4 v P00 PR YRRL,

008000 OEDERDPSAIR L ECODDIONOUNREDNIINOL GOSN EIPIEDIPIEIOISTESOIIEOEIPRENDS

O GNP ESIOSIEONESERSDSALS LR N N ¢aPOePBCOPOEREBBIDS LB LR IR BN A B LR e 0 sPe
® 9 985OSO BESOOELOONINTIDBSEPNS o888 s *o e r 000 b0 IPERS L AL B B B N O J LR B BN AN
®e e LA BB BN R B IR AR BN N 2 @GO ¢SO B OB OSSO TIITTRNROENYS P OO O eSO OEC PSS EDOPRES LIRS

(1 point)

(1 point)

(1 psint)

(2 points)



Question n® 15 : -5.

Parmmi les molécules suiivantes; :

0=0 - H-H N=0 H-F ¢

"
o

Deux n'absorbent pas en IR. Lesquelles ?

Question n* 16 :

La relation établie entre 1a fréquence de vibration, 1a masse en
mouvement et 1a constante de rappel du moddle mécaniqye d'un
oscillateur harmonique avec un seul corps en mouvement :
1 - est encore valable avec un systéme de deux corps
2 - est encore valable & condition d'utiliser 13 masse
totale - |
3 - est encore valable & condition d'utiliser 1'inverse de
1a constante de rappel
4 - est encore valable & condition d'utiliser 1a masse
réduite du sytéme
5 - est encore valable & condition de changer les signes

1 seule réponse exacte :

Question n® 17 :

Peut-on différencier les molécules suivantes par leurs spectres
dans le domaine IR ?

0 H
CoHs - C - H (CH3)3-C-C = 0  CgHg-CHICH;),
(A ' (8] -[c]

@0 &0 PN 6B OSLERSRN OGO OETOOREDOOOEDO IR EOOREARPIOOODHIOIPRPEEINOGECEOEONBENOREDRETRTDS
e 2GRN RSO OIBDISOEOIPOEOIESORAOAROERE ..‘.‘..0...‘0'......0.............Cl.....
S5 080000 PSPROCRRONLOBS0OIOPOOPOOBORIPEOOSPROSPOSREEOSSISEPOOENNSTOECEEITPE
..C..l‘..;.l'...l..t...O.Q..Q...I........‘..'....‘..0.....00000
...‘0'.0."'....'..Q...l...l......O........l.‘l......‘l...".l..
000000 CPEENCONIPEENPIIDEDEBOOCNDEODOIOEPSIOEBEBOLIOIOEBNOISIOIOISIBIBROONNTDRESE

S0 S0P RAGIOPINIOOLOLLNEENPSIODPOEDPONOIRINOENDENSOOENIEINSIOEROIEDNSEPPOEAETDS

Question n® 18 :

Pour quelle raison les transitions o -+ :ﬁont elles interdites ?

(1 point)

(0,5 Point)

(2 points)

(1 point)




CHIMIE ANALYTIQUE
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| Question n® 1 : | ‘. | | 1 point
P :

d En SAE 1a surface sous 1a courbe réprésentative d'une intensite :

| en fonction d'une fréquence, pour une transition définie d'un %

@lément 2 une concentration donnée est 1iée a :

A - 1a sensibilité de 1'appareil
1a durée d'observation '
la largeur des fentes d'entrée et de sortie
la probabilité de transition entre les niveaux
concernés '
£ - la hauteur de la f1anme

} 1 seule réponse exacte : \ : l | E .
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Question n* 2 : ;_ . 3 points,

a) Schématiser les niveaux d'énergie 1i&s 3 1'insaturation du
diméthyl 1,6- hexatriene s
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| 1
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. o 2 ¢ 5 . '
b) Si dans cette.molécule on remplace les deux groupements ’i
méthyl par deux groupements &thyl, quelle sera la " .
répercussion sur son spectre UV-Visible ? : ;
: & TR R .
. e Py % B
..l‘.'IQQQ.O....;:'..:T..‘:.:.!..".‘.:.,..Cl...'.'....C‘.......l‘fTQ...‘l.. .;
"‘- -,'i'; i yl ]: .o é ; ! |
: { ; .‘;.3,":’} F pme o SR t
S ELEEHEEN I ‘ erefonnt” :
Al | I B3R
B T P E R
: S E. . o LR ¥




X
-
’
v
.
1

SR

-

——— AT PR R ¢ S WY LT B SSRie W PR W R CNamad S TS

o A R S e T4 VY

- vaw Ve Y

-

LV emvan

-

B i an E e Ao Lt 44

[rm—
e

o

=~

fire avm e S A e
e e e

R
Srredamiii)

.I...‘.'..I.C!'Q...Q.‘.ll...........'."".

Classer par nambres d'ondes crofssants
_vibration CN des mol&cules ‘suivantes‘: - !

.(1)» R1 -»C g N ,‘(2),f=-;,5q,==NH§h' (

Question n° 3 : 3 L L E g 7Y S
Décrire le spectre RMN du bromure d'isopropyle :° '

(Déplacement chimique, intégration, couplage ;pihlsﬁin)
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- Combien 1a molécule de butyfatéfd;éthylé"peuf-eTTe présenter de

degrés de 1iberté ? B Sl ;
K : 3
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Question n® 6 :: = i

Sachant qu'une cétone o-B8 {nsaturée acyclique ou hexacyclique
absorbe a 215 nm, qu'une cétone o - 8 1nsaturde pentacyclique
absorbe a 202 mm et que les maxima sont déplacés de :
par une double 1iaison exocycTique

par une double 1iafson conjuguée supplémentaire
par un substituant & alkyl |
- 12 par un substituant 8 alky!}

- 18 par un substituant ¥ ou § alkyl

= 30 mm pour un digne homoannulaire.

- 5

- 10

33333

Quelle est 1a 1ongueur'd.'_.qnde du maximum d'absorption pour la |

molécule suivante ? s 13.HYDROLY.PGE.
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- (A)  CH3-CH-CH3 1§i9tﬂ;£§)ﬂé(g4n9)2 NH e i bl
a) par spectrométrie de masse . ; '
b) par spectrométrie RMN sl !{:1 ; i
c) par spectrométrie IR il 5 iy sl
d) par spectrométrie UV-Visible ? -~ R
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maxima & 176, 195, 250, 285 S
Il doit s'agir - A - du benzdne 3:.*' it
B-dela pyridfne SR ¥
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D - de 1a méthyl- hexy1-cét85€ :
E - de 1'acétate d'fsopropyle’ ..
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Une seule réponse exacte ...f.... _ ‘ L "1
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Question n’ 9 : T ST SO
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Décrire le spectre RMN de 1' acétate d'ethy e (Dép1acement chimi-

i . 0

que, intégration, couplage spin-svfﬂ) -_:‘,,’:
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Question n® 10': 4*f;;;; R
% - l‘ 'f A ‘.
L' utihsatfon d'un tmpon spectral en spectroscopie atom?gt{e se
traduit par :V}if';:. {f-ﬁf T . f?‘?'g
- A - la diminution des effets de matrice Poaiw nd
B - 1a diminution des effets d'ionfsation . F

- —

1N E
3 [} ! ; . .:
% ’ ' % 'i

-C- la’diminutjon des effets de potentiel S 3
- D - 1'ensemble des effets ci-dessus
- E - aucun des effets ci-dessus.
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Une seule reponse exacte veseseasane
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Question n* 11 :

SN Lo, T
RN

Pami les troi§ systémes de vibrations suivants, quel.est celui
ou ceux qui n absorberont pas en IR ?

’ 7}.' " ';;‘OA'.
B3 :
w . %

e £ - e

C1 H

A
/
\

',..’wwl- -

e AL et

(c) % R

(Les fleches indiquenttle sens de deplacement des atcmes en
mouvement 1e§ autres sont fixes)

R TR '"- o LY

........,....'..l..l‘.....l.'.l'..'.....l

=5 4 ’)'-‘.- f 4
Questfon n’ 121, % P :
" 1 7 ,-,"."- Sig 1; %

Lorsque 1 on dgse un sel, de sodium en SAE, 1’ introduction d' 1ons
potassium va‘se graduire au niveau de la raie D de cet &lément
par: t TUOT

g B0 ey
e h A L
‘t! ?‘ j_ Ny C;'

- A-un déplacement vers 1es grandes 1ongueurs d'ondes

- B - un déplacement vers les courtes 1ongueurs d'ondes
- C =~ une augmentation de son intensité SR e
- D - une dimfnution de son 1ntensitei fif"f{'
- E - les effets A et C [ o e ! ot
Ly ek U
Une seule réponse exacte o & A
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Lyon, 1e 3 Mai 1990

"N/Réf. RL/CD/116/90

" ETUDIANTS DE 3éme ANNEE DE PHARMACIE
EXEMPLES DE QUESTIONS D'EXAMEN

* %k *

I - QROC (environ 1a moitié de 1a note)

1)
2)

3)
4)

.5)
6)
7)
8)

Quel est le nombre d'onde d'une radiation &lectromagnétique dont la
longueur d'onde est &gale & 1500 nm ?

Ecrire la relation existant entre 1'absorbance (A) et ta transmit-
tance (T)

Quels sont les rdles de 1a flamme en &mission atomique ?

Quel est 1'intérét du mélange protoxyde d'azote - acétyléne en
absorption atomique ?

Quel est 1'intérét d'utiliser un &talonnage interne en &mission
atomique ?

A 1'aide d'un schéma montrer les différences entre les modéles méca-
niques et moléculaires de vibration

Quelles sont les méthodes d'échantillonnage pour les solides en
infra- rouge .

Quel est 1e domaine spectral pratique de -la spectrophotométrie d'ab--
sorption moléculaire ultraviolette ?

II - EXERCICES (environ un quart de la note)

9)

10)

En spectrométrie RMN, les groupements -CHz-'contenus'dans les deux
molécules suivantes absorberont-ils d la méme valeur ? Expliquez

votre réponse :
A) CH3=ChHa~Cl B) CH3~CHz-CH3

Quelles sont les différences présentées par les deux composés
suivants en spectrométrie IR :
(t*C4H9)2 N-H et (C2H5)3N

III - QUESTION DE COURS (environ un quart de 1a note)

11)

Donner le schéma de principe et le mode de fonctionnement d'un spec-
trofluorimétre.

Pr. R. LATER



3éme ANNEE DE PHARMACIE - JUIN 1990
EPREUVE DE CHIMIE AMALYTIQUE

Question n® 1 : 0.5 point

Classer par ordre d'é&nergie croissante. les radiations électromagnétiques
suivantes :. :
Micro-ondes [ Rayons X [ Rayonnement visible [
Rayonnement infrarouge [ Rayonnement ultraviolet [ ]

Question n° 2 : 1,5 point

Indiquer les rajisons de 1'&largissement des raies en spectrophotométrie
d'absorption et d'émission atomiques -

Question n° 3 - 1 point

Parmi les &léments sufvants dosés dans les milieux biologiques., indiquer
ceux qui sont dosés en spectrophotométrie d'émission atomique et ceux qui
sont dosés en spectrophotométrie d‘absorption atomique -

K*, Nat, zn*t, Mg*, cutt, Lit, catt

Questions N° 4 : 1 point

Quel détecteur utilise-t-on en spectrophotométrie infrarouge ? Ouel est
son principe de fonctionnement ?
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Calculer le nombre de degrés de 1ibertd caractérisant les mouvements de
vibrations de 1a molécule H- C=C - H

Combien de bandes de vibration seront observées sur le spectre infra-
rouge ? '

OQuestion n° 5 - 1.5 point

- — — ———ay  ——

Question n® 6 * 0,5 point

Quelles sont les transitions &lectroniques gue 1'on observe en spectro-
photométrie d'absorption moléculaire ultraviolette ?

Question n® 7 : 1 point

Parmi les composés suivants :

A : CH3 - (CH2)g - CH3

B : (CH3)p - C = CH - CHy - CH = C - (CH3),

C : CHp = CH - CH = CH - CH3

Lequel absorbera en U.V. visible @ 1a plus grande longueur d'onde ? T ]
Lequel absorbera 3 1a plus petite longueur d'onde —1

Question n° 8 :" 1,5 point

Ouels sont les phénoménes qui permettent d'expliquer que 1a Tongueur
d'onde de la lumiére émise par fluorescence est supérieure & celle de la
Tumiére d'excitation ?




Question n® 9 : 0.5 point

Parmi les trois affirmations suivantes, barrer celle qui est fausse.

En néphélométrie :

- la sensibilitd dépend de 1'angle de mesure de la lumiére diffusée

- la lumiére diffusée a une longueur d'onde supérieure a celle de la
lumiére incidente

- la sensibilité diminue lorsque la longueur d'onde de la lTumiére
incidente augmente.

Question n® 10 : 1 point

Quel est le rdle du champ magnétique en spectrométrie de résonance
magnétique nucléaire ?

Question n® 11 : 1 point

 De ces deux molécules, laquelle est compatible avec le spectre suivant ?

Justifiez votre réponse.
OH

em™! 1500 cm“1



Question n® 12 : 2 points

Nuelles sont les vibrations qui permettént de différencier en infrarouge
les molécules suivantes ?

[A] HpN - CHp - CHg - C - CH3

[B] HO - C - CHz - cuzo- CH3

[c] Ho - gHg ~ CHp - § - CH3

Question n® 13 : 2 points

Donner le nombre de massifs, le nombre de pics dans chaque massif et la
surface sous chaque massif dii au couplage spin-spin pour la molécule.

/\
g-N 0
\—/

Question n° 14 : 3 points

La spectrométrie d'émission par plasma 3 couplage inductif.
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Question n® 1 : 1 point

Quelles sont les différentes formes d'énergie d'une molécule ?

Question n® 2 : 1,5 point

Quel est 1'intérét d'utiliser une cathode constituée du métal a doser
dans une lampe 3 cathode creuse ?

OQuestion n° 3 - 1 point

Pour un spectrophotométre U.V. Visible double faisceau, citez :
- un composé permettant le contrdle d'exactitude des longueurs d'onde :

- un composé permettant le contrdle d'exactitude des absorbances :

Questions N° 4 ﬁ 1 point

Une molécule qui présente des transitions &lectroniques N> 11 * et napTI *
a le spectre UV-Visible suivant :

A

A

200 250 A (nm)
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A quel type de transition correspond chaque bande d'absorption ?

OO
K
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Question n* 5 : 1 point

Donnez la relation qui existe entre 1'intensiteé de fluorescence et la
concentration d'un composé fluorescent en solution & faible
concentration. -

Question n®* 6 : 1,5 point

Laquelle de ces deux liaisons vibrera-t-elle 3 1a fréquence la plus
grande ? Justifier votre réponse.

£ N\ : 0N
A: Yc=0 B: »C=5§

Question n® 7 : 1 point

. 19 4 '
Parmi les élements sufvants : g F, 17 N, 12 0, li B, ig S,

quels sont ceux pour lesquels aucun spectre de résonance magnétique
nucléaire ne peut étre observé ?
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Question n* 8 : 1 point

Le spectre de masse suivant est-il compatible avec une molécule de
formule brute C17 HI5 03 ? Justifiez votre réponse.

190 709
8o |
-,
2 268
~ &0
[
et 108
= 40
L,
3]
} 5
3
e 20 1 :
<
)
f~4
Qo
2 g 3 ¥ " tJA' i
0 100
m/e 250 300

Question n® 9 : 2 points

Quelles différences les spectres de résonance magnétique nucléaire des
composés sufvants présentent-ils ?

A: Cl - CHy - CHp - C1 B: Cl - CHz - CHy OH



Question n® 10 - 2 points

Dans quelles régions du spectre infra rouge cette molécule
absorbera-t-elle ?

il

Question n® 11 : 1 point

Quelle méthodg spectrométrique permet de différencier facilement deux
molécules de formule Cg H1g0 dont 1'une est un aldéhyde et 1'autre
une cétone ? Justifiez votre réponse.

Question n° 12 : 6 points ki ‘ath)

Spectrophotométre double faisceau : schéma de principe, composants, mode
d'utilisation.
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Question n® 1 : 0,5 point

A quelle transition &lectronique correspond la raie de résonance en
spectrométrie d'émission atomique ?

Question n® 2 : 1,5 point

Quel est le rdle de la flamme en absorption atomique ?

Question n® 3 : 1 poimt

Pourquoi les traﬁsitious &lectroniques suivantes ne sont pas observées ea
spectrométrie UV-Visible ?

*
- O = 0
.
’a-»'n*
*
=

Question n® 4 : 1,5 point

L'adénine a un coefficient d'absorptivité molaire de 13100 3 263 am.
Quelle est la concentration en adénine d'une solution dont le pourcentage
de transmission en cuve de 1 cm est de 50 % ?

Question n* 5 : 0,5 point

Quel chromophore présente un maximum d'absorption 3 253 nm ?

Question n° 6 : 1 point

Dans le modéle de 1'6ac111ateur harmonique de la vibration d'une
molécule, il existe une série de niveaux d'énergie &quidistants.
De quelle valeur sont-ils s&parés ?
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Question n° 7 : 0,5 point

A 1l'aide de la formule de la molécule d'eau, schématiser les vibrations )
d'allongement symétrique et antisymétrique.

Question n® 8 : 0,5 point

Quelle est 1'origine des différences entre les émissions de fluorescence
et de phosphorescence ?

Question n° 9 : 1 point

Définir le rendement quantique.

Question n° 10 : 0,5 point

Dans quel cas le spin nucléaire d'un &lément est-il nul ?

Question n° 11 : 1 poimt

Donner la formule qui définit le dé

- Placement chimique en spectrométrie de
{ R.M.N'

Question n°® 12 : 0,5 point

Citer un solvant utilisé en spectromStrie de R.M.N. du proton :




Question n® 13 : 2,5 points

En spectrométrie infra-rouge, quelles sont les vibrations et les bandes
caractéristiques correspondantes des composés suivants ?

a) CH3 (CHy)3 CH,OH ¢) CHy - CHp - CHO
0
[

b) CH3 (CH2)2 C - CHj d) CgHs = NHj

Question n° 14 - 2,5 points

D'aprés les rdgles du couplage spin-spin en spectrométrie RMN, quelles ,
sont les multiplicit&s pour chacun des protous dans les molécules '
suivantes ? '

0
i
a) CHy - C - 0 - CHp—=CHy Br

CH
cay - 73

b) CHy - CHy - O - CHy = (a
3

Question n° 15 : 5 points

Principe des mesures en néphélométrie et turbidimétrie.
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Question n® 1l : 0,5 point

Lorsque l'on cousidire 1'§nergie totale d'une molécule, une de ses
G composantes n'est pas quantifife. Laquelle ?

* L ] L] L] - L] * . L . ] L] L L] L] L] L * - - . * . . L] . . L] L * L] . * L] L] *

Question u® 2 : 0,5 poimt ' -

: Dans l'expression du nombre de modes de vibration d'une molécule
quelconque (3 N - §), que représente 6 ?

S

I L 3 L] L 4 L L . L L] > * . L3 L] . - L L ® L] * L] - - L] * ® * L] . * * - L] L] *

- Questioun n® 3 : 1 point

Lorsque le maximum d'absorption du spectre d'une substance en solution se
déplace vers les grandes longueurs d'ounde, om dit qu’'il subit un
dEDPLacemMeNnt . v 4. ¢ « o ¢ o s o & o o 4 o b e e & 4 e s e e e b e e

S{ en mdme temps, son intaunsité augmente, le déplacement est dit

L L4 L] * . -« - ® L ] L * L] L] L] * L * L] L L . L4 L 4 L] ° e . . * . L] - L d L] .

Question N* 4 : 0,5 poiat .

Dans une molécule comportant uan hé&t&roatome, 3 partir de quella orbitale
se produiront les transitions mettant en jeu la plus petite énergie ?

L] L] . * . L] ¢ .0 L] L 4 L] L ] . L] L] L - L] L] * L] . L] L] - - . L L] L] . * . L4 -

Question N° 5 : 1 point

En spectrofluorimétrie, comment s'énounce la loi de STOCKES ?

. L L] . . L] . . . . * L] L d L - . L] - . - L e . . . . L4 . . » . . . . . .
- L] L d - L4 * L] L] L ] * . L] L] * . . L] . * . * » L L] . - . . L] . L] . . . . -

* L] . L] . . . * . L] * * * . L d L] L] . . L] . L] . . - L . . . . e . L4 - . .




Question n® 6 : 1,5 point

Domner le schéma de principe d'un spectrofluorimétre.

Question N° 7 : 1 point

Qu'appelle-t-on 1'ion moléculaire en spectrométrie de masse ?

. . . . . .

» . e . L] . . s o 0 - - . . . - . . » . . . - . . . . . . . . . . 3 . °

. . . . . * e » . . . ¢ e . . . - - . . . . ] . e . » . L] . . - . . e
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Question n° 8 : 1 point

| Quelles sources utilise~t-ou en spectrophotométrie infra rouge ?

* & e ¢ e o . ® * & = s o . L] e o s = » . . s » . * o . . LI 1 . . L] .

. ¢ o * & e . ¢« o & ¢ = . . L] L] s @ . s a . » ] s o e . e . . . . . . .

L]
(1]
s

Question n° poiat

Laquelle de ces deux liaisouns vibre 3 la fréquence la plus grande ?
justifier votre réponse.

a ~c=cC B -c®C-

. * e . L * & & ¢ & 9 . . " e e o e o . . . . LI} . « * o (] . »
= 8 e ® o . ® s e e . . L] . ® 9 . . L] L] . . * & o . . . . . [] . LI
L] e & & @ e e o e e o o o . . L] L] ® e o e o . . L] .« & e . . . . - . L] .

. LI ] e e o . o ® e o & o . L] ¢ e " e = L] . - . s & e . . . L] . ] ¢ o

Question n° 10 : 1,5 point

En spectrométrie de RMN, comment &volue la fréquence de résonance lorsque
le champ magnétique augmente ? Justifier votre réponse.

- - s @ » L] . . . « o o . . . . e . . . . L] » - . » . . . . . . L] . .
. 8 o e . . . e e o * e . o L] L] ® o & e s o * . L] L] . 0 . . » . L] . . L]
* » » ¢« s 0 * & & + & . L] L] L 1 . . . . . . e o . . - . . » . . . .

. » e, e e » . L] * e . . . . . L] ¢ a L] . . . . . * o - . ] . L] . -

Question N° 11 : 0,5 point

Quelle substance de ré&férence est habituellement utilisée en
- spectrométrie RMN du proton ?
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Question n° 12 : 2,5 points

Peut-on différencier en spectrométrie RMN les composés suivaats :

B C¢lis - CH3
c CH3 = CgHg - CH3

Justifier votre répouse.

Question n°® 13 : 2,5 points

Sur un spectre IR, on reldve les absorptions suivantes :

v cm-l Intensité v eml Intensité
_ 3450 faible 1350-1450 fortes
3000-2700 noyenunes 1220 moyeune
1725 forte ‘ < 1000 toutes faibles

A laquelle des 4 formules proposées ci-dessous correspond ce spectre ?

A : (CH3)3 ~ CHp0H

B : (Cﬂ3)2-C'0 T
C : CyHg = COOH
D : GJ3~C50H2

0

Justifiez votre choix :

Question n® 14 : 5 points

Les lampes 3 cathode creuse
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Question n® 1 : 1 point
p

Quel est le nombre d'onde et la fréquence d'une radiation
électromagnétique dont la longueur d'onde est égale 3 500 nm ?

Question n® 2 : 1 point

Pour quelle raison observe-t-on en spectrométrie d'émission atomique deux
raies 3 589,50 et 589,00 nm pour le sodium ?

Question n® 3 : 1 point

Qu'est-ce qu'un plasma & couplage induit ? .



Question n°® 4 : 1 point

Pour doser Na* et K* en émission atomique de flamme, pourquoi
utilise-t-on un autre ion alcalin comme étalon iunterne ?

Question n® 5 : 1 point

Un composé émet & 305, 510 et 680 nm. Une des 3 émissions correspond & de
la phosphorescence. Laquelle ? Justifier votre réponse. -

Question n° 6 : 1 poiat

Parmi les molécules suivantes, quelles sont celles qui n'absorbent pas en
IR ? Pourquoi ?

a) N=N d) N=0
b) c=0 e) Br - Br
c) 0=0 £) H - Br



Question n® 7 : 1 point

Citer les différentes vibrations de déformation observées en infrarouge.

Question n® 8 : 1 point

Quelles bandes sont visibles sur le spectre UV Visible de la

" NN diéthylaniline ?

Question n* 9 : 1 point

Quelles lampes &quipent un spectrophotométre UV Visible ? Quel est le
domaine spectral d'utilisation de chacune d'elles ?

Question n® 10 : 0,5 point

En néphélométrie, comment varie 1'intensité de la lumiére diffusée
lorsque la longueur d'onde de la lumiére incidente augmente.



Question n® 11 : 0,5 point

En spectrométrie RMN, comment varie la fréquence de résonance lorsque
1'intensité du champ augmente ?

Question n® 12 : 2 points

Donner les multiplicités pour chacun des protons des molécules suivantes
en spectrométrie RMN. '

a) Ch3 - 0 - C2 Hs

CHj:
B

CHjy

CH - 0 - CHy OH

Question n° 13 : 2 points

Parmi les molécules suivantes, quelles sont celles qui absorbent en
infrarouge & des nombres d'onde supérieurs i 3200 em~l 2 Justifier
votre réponse.

O O
a) — OH b) —C—H

CHj
¢) CH3-CHp-CH2-CHgOH  d) NHz-CHg-QH::
CHj



Question n® 14 : 1 point

Quelle spectrométrie permet de vérifier simplement si une molécule est du

type :
0 0
I I

R-0-C - CHg ou R - C - OCHy -

Question n® 15 : 5 points

Principe et applications de la spectrométrie de masse.
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Question n® 1 : 1 point

Soient 3 raies de résonance : A = 372 nm, B = 423 nm, C = 554 nm et
3 éléments : Ca, Fe, Ba.
Attribuer 3 chaque raie, l1'élément correspondant.

A-...Q.l' B-...'.l C’.l“l.

Question n® 2 : 1 point

A quoi est di le phénoméne de renversement des raies ?

L} . L] . . L] ° . a. e [ . L] . [ . [ L] . 0 e L] [ L] L] L] . . L] L] L] L] L] * ]

e
-t

Question n® 3 point

Si l'on considére l'acétate d'éthyl, combien peut-on espérer observer de
transitions de :
* rotation . . . . . * vibration. . . . . * translation. . . ..

Question N* 4 : 0,5 point

Dans le modéle de l'oscillateur harmonique de la vibration d'une
molécule, il existe une série de niveaux d'energxe équidistants. De

quelle valeur sont-ils séparés ?

Question N* 5 : 1 point

La p.nitfoaniline observée dans 1'éthanol présente une bande d'absorption

dont le maximum se situe & 377 nm, Observée dans 1'heptane, elle se situe

a 327 nm. _
Coument appelle-t-om un tel déplacement ?

. . . L] - 3 . . ¢ o . L] . . L] L] L] ] - L . e L] ] L] . . [ L] L o *

Quelle transition est en jeu ?
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Question n® 7

IT"

Question n® 6 : 2 points

1 point

-2 -

trajet optique. Quel est le

?

Un composé a une bande d'absorption 3 235 nm. A cette longueur d'onde,
20 Z de la lumidre incidente est transmise par une solution &

2,0 x 1074 mol/1 dans une cuve de 1 cm de
d'absorption molaire & 235 nm

la figure ci-dessous représente le spectre d'excitation d'un composé
fluorescent. Tracer le spectre de fluorescence possible.

200

Question N* 8

Citer

3

»
L4

0,5 point

400

Y

500 A (nm)

composés dosés par spectrofluorimétrie.

N

|

i



Question n® 9 : 1 point

Qu'est ce que la diffusion de MIE ?

Y . e e e o . L] . e . s » L] - . . . . L] .
e » . e ¢ o o e o . L] L] * . o . . e L] . . . .
. o ° L] . [ e e« e L] . ® L] . e e . L] . ¢ o .

e = . L] . ¢ o o L] L] . .« o . L] . L] . . s L] L] . L]

.‘Qﬁestion n® 10 : 1 point

Quels avantages présente le four par rapport 3 la
atomique ?

- » e . - L] * . ] . e o L] L] . + o . L] . L] L]

- . L] * L L d L] L] - . L] L ] L] e * L] L d * . . . L] . .
L] - . L L] » . . . * * L] . L4 L] - L] L] . L] .
L] . e - . . e o [ e o o . ¢ o e e L] - L] - . .

. . . . . . . .
. . L] L] . L] . L]
. . . L] . L] L] .
L3 L] . . . - L L]
. ] . . L] . . L] . .

flamme en absorption

s @ Llsons
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Question n® 11 : 5 points

FT-1M
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A quel composé ci-dessous appartiennent les spectres IR et RMN
précédents?
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ca
(4) (B) 13 (© ’ 3 o
H C=0 - -
C:Hfi\ ,CHB \ / N\ 7
N N

| i |
: Sk
:

1
' 0 0
t : 0 C& |
' C| - 12 CH3
l s CHy
b
P
- :
- Justifier votre réponse.
.
l
:
L

Question n® 12 : 5 points

Principe de la mesure de 1'i

i ntensité de fluorescence d'
solution.

un composé en




uestion n° 1 (1 point) :
En spectrométrie d'émission atomique, qu'appelle-t-on un “plasma” ?

.............

...................................................

-------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------

.........................................................................

estion n° 2 (1 point) :

Quelle différence existe-t-il au niveau des phénomenes
physicochimiques qui ont lieu dans la flamme entre la spectrométrie
d’émission atomique et la spectrométrie d'absorption atomique ?

---------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------

------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------

Question n° 3 (1 point) :
Parmi les molécules 02, NO, CO, HF, F2, deux n'absorbent pas en

infrarouge. Lesquelles ?

...............................................................................

Question n° 4 (1 point) : :
Parmi les 3 liaisons suivantes, quelle est celle qui possede la force de
rappel la plus grande ? Justifier votre réponse

. =
— C-C— ~c=C=< o GG =
i !
uestion n° 5 (1 point) :
-Quel est le nombre d'onde d’une radiation électromagnétique dont la
longueur d'onde est égale a 1200 nm ?

...................................................................

Question n° 6 (1 point) :
En spectrot!uorimétrie. qu'appeile-ton un quenching de fluorescence ?

Donner un exemple. ‘

vae

................................................................................
...................................................

................................................................................
...................................................

................................................................................




99999
%% %% %% %%

-2.
Question n° 7 (1 point) :
Avant eémission de fluorescence, par quels phénoménes une molécule
perd-elle son excés d'énergie de vibration pour revenir au niveau de

vibration le plus bas ?

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Question n° § (1 point) :‘

Combien de bandes d’absorption seront visibles sur le spectre UV
Visible d’'une soiution aqueuse de phénol ?

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Question_n° 9 (1 point) :

En néphélométrie, comment varie I'intensité de la lumiare diffusée en

fonction de la longueur d'onde de la lumiére incidente ?

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Question n° 10 (1 point) :

L'existence et la valeur du spin nuciéaire sont liées aux valeurs prises
par le nombre de masse et le numéro atomique. Dans quel cas le spin
est-il nul ? -

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Question n° 11 (1 point) :

En spectrométrie de masse, dans quels cas !'ion moléculaire a-t-il une
masse impaire ?

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Question n° 12 (1 point) :

-Quelles sont les conditions d’application de la loi de Beer-Lambert ?

...................................................................................................................................
...................................................................................................................................
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Question n° 13 (1 point) :

Dans quelle condition de pH, un acide en solution aqueuse sera-t-il le
mieux extrait par un solvant organique non miscible ?

...................................................................................................................................
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. Question n° 14 (1 point) :

: Définir le volume de rétention en chromatographie.

L | remessrmesssmessemiemmassesssesnesnsssssssmsscssasssossssnessmnsssssmsnenssmasssnase B BEELER B e s sncassiesna
B B

Question n° 15 (1 point) :
' A quels parameétres chromatographiques correspondent ies termes A, B,
’ C et U de I'équation de Van Deemter ?

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Quels types de phase stationnaire et de contre ion utilise-t-on
habituellement pour séparer un composé basique en chromatographie
d’appariement d'ions ?

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

]
)
| Question n° 16 (1 point) :
)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Question n° 17 (1 point) :
‘Quels sont les principaux supports utilisés en électrophorése de zone ?

...................................................................................................................................
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

: Question n°® 18 (1 point) .
Quels phénoménes secondaires modifient-ils la mobilité
électrophorétique en électrophorése de zone ?

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
...................................................................................................................................
...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

| Question n° 19 (1 point) :
; Quelles sont les- principales applications de la chromatographie
> d'exclusion diffusion ?

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
...................................................................................................................................

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Question n° 20 (1 point) : '

Pour séparer deux composés a caractére trés basique, de masse
molaire inférieure & 2000, solubles dans I'eau et non volatils, quel type
de chromatographie choisirez vous ?

...........................................................................................................................

Question n° 21 (2 points) :

Pour un composeé qui posséde une fonction alcool, on observe dans la
région A (¥ =3200 & 4000 cm") deux bandes d’absorption.

- Quelie est I'explication concernant ces deux bandes ?

- Expliquez pourquoi l'une de ces deux bandes peut dépendre de la
concentration du composé étudie.

- Dans le cas ou l'absorption de cette bande ne varie pas avec la
concentration, que pouvez-vous en déduire pour la structure du
composé ? ;

Question n° 22 (2 points) :

Dans cette méme région A, précédemment citée, quels motits
d'absorption doit-on observer pour un composé qui possede une
fonction : :
- amine primaire
-- amine secondaire
- amine tertiaire
Décrire les modes de vibration(s) pour chaque cas.
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Question n° 23 (2 points) :

Dessinez les motits dus aux couplages spin-spin pour les protons a et b
du composé ci-dessous.

H3C H
(a) N/ (b
C=C
/N
& & IC|2—CH3
On donne d6a =2 ppm 9
db =7 ppm Jab=1,5Hz

Question n° 24 (4 points) : '
Le coefficient de partage de I'iode 12 entre CHCI3 et H20O est :

I2 (H20)

a) quel pourcentage d'iode dissous dans 100 m! d'eau restera-t-il dans
cette phase aqueuse aprés une extraction avec 50 mi de CHCI3 ?

b) quel pourcentage d'iode restera-t-il si 'on procéde a cinq extractions |

successives avec 10 mi de CHCI3 a chaque fois ?

duedrion 25 (A0 qoinw) o

Scovenvex e Qagpn cesumdd Lo chiomedographe
;M e deteune _
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UNIVERSITE CLAUDE BERNARD - LYON |
Faculté de Pharmacie

LABORATOIRE DE BIOCHIMIE Lyon,le 2 mai. 19 89
ENDOCRINIENNE ET METABOLIQUE

8, avenue Rockefeller - 69373 LYON CEDEX 2
T#. (78) 75.81.14 - Poste 476 - 530

Professeur André REVOL

ETUDIANTS EN PHARMACIE DE 3e ANNEE

BIOCHIMIE METABOLIQUE ET GLfNIQUE

Contrdle des connaissances du mercredi 31 mai 1989

I - Questions notées sﬁr 5

1 - Mécanismes biochimiques impliqués dans 1a dégranulation des mastocytes et mode
d'action des médicaments inhibiteurs de.celle-ci et de ses conséquences.

2 - L'acido-cétose dans le diabéte insulino-dépendant : causes, mécanisme biochimique
de son installation, moyens d'exploration et de traitement.

3 - Questiors portant sur I‘Enseignement pratique et dirigé (cf. document joint).

I1 - Questions bréves (sur 2,5)
répondre en 10 lignes maximum

1 - Les récepteurs aux apoprotéines : .
nature, lTocalisation tissulaire, rdéle (ne pas traiter le mécanisme d'action)

o

2 - Ecrire la réaction contrfiée par 1'aminotransférase GPT

: Professeur A. REVOL,
; ' ' - \/.a,-- 4

—————



UNIVERSITE CLAUDE BERNARD - LYON |
Facuité de Pharmacie

LABORATOIRE DE BIOCHIMIE Lyon, le 19
eNDOCRINIENNE ET METABOLIQUE 13/07/1989

g, avenue Rockefeller - 69373 LYON CEDEX 2
Tél, (78) 75.81.14 - Poste 476 - 530

Professeur André REVOL

Btudiants de 3é&me Année

BIOCHIMIE METABOLIQUE ET CLINIQUE

Contrdle des connaissances : 2éme session 1989

I - Questions notées sur 5

1) L'hyperlipoprotéinémie primairé-de type IV
2)'Formation, devenir et réle de la glutamine

3) Questions portant sur l'enseignement pratique et dirigé (cf.
document joint).

II - Questions 3 réponse bréve, notées sur 2,5

1) Le peptide C et son intérét dans 1'exploration des Diabétes
Sucrés.

2) Pourquoi certains aminoacides sont-ils appelés
cétoformateurs ?.

ne

Professeur-x} REVOL,

Ao



ETUDIANTS DE 3éme Année - BIOCHIMIE METABOLIQUE ET
o : CLINIQUE

guestion n® 3 notée sur 5.

Juestion pontant sur £'enseignement pratique et dirigé :

.péenivez La mise en oeuvre d'une fechnique manuelle d'analyse ou de dosage (excluant
CO@Q nechenche de MWe 'b.iochimi.qae) que vous avez pratiquée cette annie au couts
des s8ances de travaux pratiques; vous avez Le £ibre choix de celle-ci. Vous en expo-
serez de facon condensée:

-Le principe

-fa Liste des néactifs en pltécj.:sa.mt Le néke de chacun

-Le mode opératoire ou Le. protocole & sulvre

-Les ndsultats attendus (en précisant Le cas échiant Le mode de caleul, Le
node d'expression, Les domaines physiologiques et pathologiques des rdsulitats)

| -Zventuelfement Les pricautions a prendre dans La mise en oeuvre du protocole

et Les intenfrences possibles. '

(Les donndes numériques concernant La compodition des rdactifs, Les volumes a utiliser,
les param@ires physico chimiques, ne sont pas demandées sauf dans Le cas ofi elles sont
indispensables a La compréhension du mode opératoine).

’
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Remplir les espaces vides par ie mot ou le groupe de mots juste.

i1 i3+ E 2t 1 s F 1ttt 2ttt s i it E 232 i i i it i A E E R R 2 0 0]

# Le dosage du choiestérol total dans le sérum par méthode
enzymatique comporte trois réactions enzymatiques, la derniédre
correspondant 3 la révélation de 1’eau oxygénée formée.
La premiére réaction correspond a
la deuxiéme réaction correspond i

. .
. .

®  Aprés précipitation d’une fraction lipidique du sérum par 1'acide
phosphotungstique en présence d'ion Magnésium, on pratique sur le
surnageant un dosage de cholestérol; le cholestérol dosé
correspond au @ :

* Les dosages des apoprotéines Al et B dans le sérum sont parmi les
meilleurs indices du risque :

* L'électrophorése des lipides sériques peut &tre pratiquée sur
acétate de celluiose mais aussi sur

* On met en évidence chez un malade un sucre réducteur dans les
urines; par ailleurs, le dosage de la glycémie par la méthode A
i'orthotoluidine donne une valeur nettement supérieure a celle
obtenue par la méthode 34 la glucose oxydase. A quel ose simple
peut étre due cette discordance:

* Le déficit en Fructose 1 Phosphate aldolase est a 1’origine d'une
maladie appelée : :

* Une méliturie correspond A:




Le nom commun de la lib.17a,21-trihydroxy-pregna—a-éne-S,20-dione est

.
.

Dans une insuffisance hépatocellulaire, la principale modification
visible sur une electrophorése des protéines sériques est

Dans un syndrome de cholestase extrahépatique par compression des
voies biliaires, on note une augwentation de bilirubine

appelée aussi bilirubine :

Le paramétre biologique le pihs couramment utilisé pour la
mise en évidence d’une cytolyse hépatique est 1’augmentation dans:
je sérum des activités enzymatiques de

-
-

‘pPans le syndrome néphrotique, trois sjignes biologiques sont
tmportants @

.
P

.
.

ey v %

Une glycosurie avec glycénie.ﬁorlale est retrouvée dans:

-

Dans la galactosémie héréditaire, les troubles cliniques sont liés
4 |’'accumulation au niveau du foie, du rein, du cerveau et de
I'oeil, de:

-
-

L'acide arachidonique est un acide gras a :__: atomes de carbone et
4 :__: doubles liaisons cis.

[l est le précurseur, par la voie de la cyclo-oxygénase
des 3
par la voie des lipo~oxygénases
des :

Un laboratoire rend encore des résultats de glycémie en g/l !.

Aidez le & faire la conversion, sachant que la masse molaire du
giucose est de 180; une glycémie de 0,90 g/! correspond en mmol/l
& g :

La mise en évidence des sels biliaires dans les urines a été
réalisée en T.P. & l'aide de

>
4 :

e e+ v e
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CLAUDE BERNARD - LYON |
]
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Faculté de Pharmacie

RATOIRE DE BIOCHIMIE Lyon, le 19
NNE ET METABOLIQUE 27 avril 1990

NR INIE
Aocketeiler - 69373 LYON CEDEX 2
vp 178} 75.81.14 - Poste 476 - 530

protusseur André REVOL

ETUDIANTS EN PHARMACIE DE 3ame ANNEE

Contrdle des Connaissances en Biochimie Mé&tabolique

lére session - Juin 1990

Questions notées sur 5 points
I - Anabolisme physiopathologique des corps cétoniques

II - Anabolisme et catabolisme des VLDL.

III - Porte sur 1'E.D. et les .T.P.' (cf document ci-joint)
question 3 traiter sur feuille séparée.

Questions notées sur 2,5 points

IV - Quels sont les rapports entre structure chimique et rSle biologique
pour les mucopolysaccharides _

¥ - Définir une prostaglandine : structure et fonction.

My

—

Professeur A. REYOL,

&



Suite & la réception par vous de la lettre ci-deséous, rédigez votre ré-
ponse :

-

prm———

République Frangaise Le 3 Mai 1990
Mairie de Saint Pierre

M. Conseiller Municipal

(Commission "Culture et information")

aM étudiant
en 3e Année a 1'ISPBL -

Monsieur,

Suite & une conversation que nous avions eu au salon IPHARMEX,
je vous avais demandé de bien vouloir nous faire une conférence d'une heure
environ soit sur les manipulations génétiques, soit sur le génie génétique et

vous remercie pour votre accord.

Je vous demande donc aujourd'hui d'avoir 1'amabilité de bien
vouloir nous adresser un résumé de votre conférence en une dizaine de lignes
du maximum que nous publierons dans le prochain bulletin municipal.

Auriez-vous 1'amabilité de me préciser si vous pensez utiliser

- un support audio-visuel,

, En réponsé a une question que vous m'aviez posée, je vous pré-
cise que 1'auditoire qui assiste 3 nos conférences se répartit approximativement
- &insi

- Agriculteurs, ouvriers et sans profession : 20%
- Employés, commercants : 45 %
- Etudiants, cadres, professions 1ibérales : 35 %

Dans cette attente, je vous prie d‘agréer, Monsieur, mes respec-
tueuses salutations.

P P P

e iPn

L
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ACADEMIE DE LYON - UNIVERSITE CLAUDE BERNARD (LYON I)
FACULTE DE PHARMACIE - L.S.P.B. '
Nom Prénoms :

(en caractéres d'imprimerie)
Epreuve de BIOCHIMIE 3®me Année - Question ED-TP

Ne rien écrire ici

' Note

Signamre du correcteur :
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Epreuve de Biochimie métabolique et aEBl/i_cI]uée - 3&éme année
Question portant sur P

On sait depuis longtemps que des hyperammoniémies entrainant des
symptomes neurologiques graves ont pour origine un déficit héréditaire
en ornithine-carbamyl-transférase (O.C.T.) lié au chromosome X.

Un diagnostic prénatal peut &tre fait soit par recherche d'une mutation
sur I'ADN, soit par mesure de I'activité OCT a partir de biopsie réalisée
in utero.

1. On rappelle que I'OCT (EC 2.1.33) permet la transformation de la
L-Ornithine NHo-(CH )3-CH(NH }-COOH, en un uréide, la L-Citrulline.
Ecrire la réaction catalysée par I"OCT .

2. Dans quel systéme ou voie métabolique intervient cette réaction ?

3. Dans quel type de cellules ou d'organe trouve-t-on la plus forte
activité OCT ?

Suite au verso




4. La L-Citrulline réagit, & chaud en milieu acide, avec la diacétyle-
monoxime (DAM) pour former un produit de condensation de couleur

rose.
Ecrire la structure du dérivé coloré obtenu.

§. On veut mesurer I'activité OCT tissulaire, en utilisant la réaction a la

DAM pour doser la citrulline.
Décrire les différents éléments gui doivent entrer dans la composition :

- du milieu d'incubation

- du réactif utilisé pour le dosage de la citrulline.

Quelle précaution faut-il prendre pour supprimer un interférence possible
lors de I'utilisation du réactif a la DAM ? ,

- ¥



pservé au

F:rétariat
NOM et Prénoms : , SO —— TSRS v O
{en caractéres d'imprimerie)

:
‘ Epreuve de : N° de place
|
i ETUDIANTS EN PHARMACIE DE 3eme ANNEE
;%awéau Contrdle des Connaissances de BIOCHIMIE METABOLIQUE
Srétariat
|
; Mercredi 27 mai 1992
; Questions notées sur 5 points
| 1) Origine et métabolisme des chylomicrons
| 2) L'inositol-triphosphate second messager
I
: 3) Questions portant sur 1'ED et les TP : répondre sur la feuille
: jointe
| 4) Questions QCM : indigquer pour chaque groupe d'affirmations
| suivantes celles qui sont vraies (+) ou fausses (-)
|
| 4.1. L'acide hyaluronique
' Nate - est sous forme de complexe gélifié au niveau de la
R, matrice extra-cellulaire...coccvcenacncseccanrocsnncenns
i - est constitué d'un disacharide Acide glucuronique-galac-
' £0SAMINE. . cveesevscaanasanse 5 % SIRVEEE § § SSE 4 § SEOTEN B WIS § Bpmary
' - contient des groupes sulfate estérifiant 1'osamine......
! - donne dans 1'eau des solutions trés visqueuses..........

- est hydrolysé par une glucuronidase..........ceeveeneen

4.2. L'acétyl CoA carboxylase ‘
- est une enzyme indispensable a 1'anabolisme des acides

QraS.coessceenssooces o SR & 8 S SiereeiE 8 Smiee b maieie 8 8 Bieiwce § 8
a comme coenzyme le phosphate de pyridixal.  sews s swwwess
transforme 1'acétyl CoA en propionyl CoA.........c.ueenn
est inhibée par les acyl CoA 3 longue chaine............
est active sous forme MONOMEriQUe.....ccvvvereracocaanns

4.3. La biosynthdse des Acides Gras
- elle est activée par 18 CILPALE: sawn s s wurs o 5 wcers s 5 eww & § o

- elle est inhibée par le La-glycérophosphate.............
elle est consommatrice de NADH......covvveereccernnncnnn

elle est activée par 1'insuline.......coevevviiiencnnnen
elle est activée par 1'apport de glucose alimentaire....




SLLRLLLLRE

4.3. La biosynthése des Acides Gras

- elle est activée par 1a Citrate..eieeeeeenereennncnnnnns
- elle est inhibée par la La-glycérophosphate.............
- elle est consommatrice de NADH....... Wi B BRI 8 b SR 5 S b
- elle est activée par 1'insuline..cveeeeeeennrenenecnecens

elle est activée par 1'apport de glucose alimentaire....

4.4. La g-oxydation des Acides Gras

- est la voie du catabolisme extramitochondrial des

acides gras....... Blov o asanoxe: = yeweese » weesery § § PIIHE § SO § 5 GEHLE § 65 .
- nécessite leur acttvatIOn prea]ab]e sous forme

'Ryl  CORuwsws sacans s sisini s T - .
- conduit par tour d' gé11ce a la formation d'un FADHZ

et de deux NADH + H tuueivenneenenceeneeonoeecnnenncocens
- donne naissance & n-1 molécules d'acétyl CoA pour un

acide gras a 2 n+l atomes de CarboMe.....eeeverenneennnn
- 1'oxydation du palmitate en 8 acétyl CoA donne un gain

de 33 liaisons riches en énergie (ADP --->ATP).........

4.5. Métabolisme du Diacglglxgérol (DG)

- le DG est un glycérol estérifié par deux acides gras
LACTE NGNS uve o wxenerses g wivgers s 320 § SSHEEE 3 SROTHUE § AT % § U ¢ i
le DG est le précurseur des tr1glycér1des ............... !
le DG est formé a partir du phosphatidate par une
PROSPNAtaSE. . cveeitueeeenenenseosennecrncsocnnnonnns § Bk
le DG est formé dans le t!ssu adipeux par la
Diacylglycérol 11pase.... ..............................
le DG est produit au niveau de certaines membranes par
Te PhosphoTipase A2...ceeeeeeeneeereneeeeanocareonnnnons

4.6. La Biosynthése du Cholestérol

- elle a lieu uniquement dans le fo1e ................. d5e
elle est intramitochondriale jusqu'au mévalonate.......
i elle est contrdlée par 1'HMG CoAréductase..............
elle passe par le squa]éne hydrocarbure cyclique en
C30 s s v SE § B § B & momare scesavece o wikidie o ¢ mosee & ety ¢ SIS §
elle nécessite une voie des pentose-phosphates active..

’ e .6 s




4.7. La vitamine D3

- est formée par photolyse du 6-déhydro-cholestérol dans
1a peAU.cceccrvscscsces S . G b Wwowne: &  wadbild § A § R o
- est hydroxylée en 25 (calcidiol) dans le reifeeececeasse
- possaéde deux formes actives dihydroxylées en la-25 et
16228 00 5 s simmisrs s wmnse o wisse 56 BATEESE § SR P —— Yy mossees § 5
- la la-hydroxylase est principalement rénale..eececcesces
- la le-hydroxylase est inhibée par la parathormone.......

4.8. Les Apoprotéines
- 1'apo Al est synthétisée au niveau hépatique............
- 1'apo Al est la principale apoprotéine des HDL..........
- 1'apo B48 est indispensable a la synthése du VLDL.......
- 1'apo C2 est un inhibiteur de la lipoprotéine lipase....
- 1'apo D présente dans les HDL sert au transfert du
cholestérol estérifid..cceccvecrccoccecces S —

4.9. Concentrations sanquines des constituants lipidiques ;

les vaileurs indiqigis sont-elles physiologiques ?

- Apo Al 0,50 1550 §/1 e conss swnne J S

- Apo B 0,80 3 2,20 g/leececcass B ceceas

- olipoprotéines (électrophordse) 30 2 35 % des 1ipopro-
téines...... woae » wiwigsece o scavecn § BATEHS i B eeevesens v o sconscush &

- Cholestérol total 43 6mMMOY1/T.eeecrecarcccaccnsannacs

- Triglycérides 1,1 3 2,2mmol/l..cceuccccne eenees S ¥

4.10. Le Cortisol
- est une hormone stérofde a 19 Carbones et 4 OXYygenesS.....
- est sécrétée par la zone glomérulée corticosurrénalienne.
- & pour précurseur direct de biosyntheése, la Cortexolone..
- a sa biosynthase régulée par 1'ACTH...... G et e @ meEe 8 p—
- est inactif quand réduit en cortisone........c..ccceene e




3EME ANNEE DE PHARMACIE L4
EPREUVE ECRITE DE PHARMACOLOGIE MOLECULAIRE
ANNEE 1984-1985 : DEUXIEME SESSION.

Durée : 1 h30 : Notation globale : sur 20 points

PREMIERE QUESTION : (notée.sur 5 points) ‘

La glucurono-conjugaison.
(2 PAGES)

DEUXIEME QUESTION : (notée sur 5 points)

La diffusion facilitée comme moyen de franchissement des membranes

et des épithéliums.
(2 PAGES)

Q.R.0.C. N° 1 ’ : -
Expliquez , 3 1'aide d'un schéma clair, annoté et bien commenté,

1'intérét d'utiliser le bensérazide en thérapeutique.
(1/2 PAGE)

Q.R.0.C. N° 2

Définissez les synaptosomes et indiquez la fagon de les obtenir.

(1/2 PAGE)

Q.R.0.C. N° 3

Expliquez, & 1'aide de schémas clairs et bien annoté , le principe
de la détermination du pourcentage de fixation d'une substance aux protéines du

plasma par la technique d'ultra-filtration.
(1/2 PAGE)
Q.R.0.C. N° &
Qu'est-ce qui différencie les excipients pour pommades et les

adjuvants de pénétration ?

(1/2 PAGE)




"~ Ne ricn crire ici ACADEMIE DE LYON - UNIVERSITE CLAUDE BERNARD (LYON I)

FACULTE DE PHARMACIE - L.S.P.B.

Nom : ‘ Prénoms :
(en caractéres d'imprimeric)
Epreuve de
" Ne rien écrire ici Faculté de Pharmacie - LS.P.B. Epreuve de
Question N° (Ne traiter qu'une question sur cette feuille)

Libellé de la question :

EXPOSE

ETUDIANTS ER PHARMACIE DE 3éme ANNEE

CONTROLE DE CONNAISSANCES DE BIOCHIMIE METABOLIQUE
‘Note '

2éme Session - ler septembre 1992

Signature du correcteur :

I - Questions rédactiomnelles notées sur 5 points (2 traiter sur copie
séparée)

1) L'Héparine

2) Structure, origine, métabolisme et rdle des HDL.

II - QCM (chaque question sur 0,5 point)
Indiquer pour chaque affirmation si elle est vraie (+) ou fausse

(-) dans la colonne réponse

Réponse

2.1. Généralités sur les Acides Gras
- 1'acide oléique posséde 16 atomes de Carbone et

une double liaison........ cresserttacnsesneacnosann .
- 1'arachidonate posséde 20 atomes de Carbone et

3 doubles liaisomns..... wonBed U8 BG4 5 I E 6 AR 6§ 8 e
- les acides gras essentlels sont les acides palmi-

toléique et linoléique.......covuirrniinanninnnennnn .

- les acides gras constituent sous forme de trigly-
cérides la pr1nc1pale réserve énergétique de

1'Organisme. ..vuvenneveroncnansnosansscuacaasssnsnns
- les acides gras "]ibres" du sérum sont transportés

par la sérum albumine...... esesann 0 %@ oawaw; § o % wsovm $ 5 8 BEWE B 5




2.2.

2.3.

2.5'

Régulation de la biosynthése des Acides gras

le citrate est un activateur en agissant sur

l'acide gras synthétase.....oceeeeenecoraccocoacanns
- le glucose favorise la synthése des acides gras.....
- le palmityl coenzyme A inhibe 1'acétyl coenzyme A

carboXylase....cceeeiireeraiiinrtioraeessiiiratns
- 1'insuline inhibe la biosynthése des acides gras....
- le glucagon favorise la phosphorylation de 1'acétyl

Coenzyme A carboxylase et par conséquent active

CEtLE ENZYME. .ccosvresessnsoaassoscnsensnsssscsansan

Oxydation ggrogzso-ale des Acides gras

- concerne les acides gras a chaine moyenmne...........
- concerne exclusivement les acides gras saturés......
- s'accompagne de la production d'eau oxygénée détruite
par une catalase..... ST ——r 3 T TS E T
- donne naissance exclusivement i des molécules
d'3CEtY]l COAvvevrernenensancsoensssncnsnsorasssancns
- s'achéve par une oxydation des restes acétyl dans le
cycle de Krebs intramitochondrial.......c.cvevevnnnn

2.4. Biosynthése des Triglycérides

- ne peut avoir lieu sans la présence de mono=-2-

acylglycérol....ouiiiieiaionesancsnaonncenes cerenens
- nécessite une activation préalable des acides gras
en Acyl CoA...ccvcvnnnnnnn ecsenencesanasnns & & &5
- passe par 1'intermédiaire d'un phosphatidate aux deux
acides gras identiques........... o @ @ ikl ¥ S B8 8 & b A
- permet l'utilisation de la 3 phosphodihydroxy-acétone:
produite par le glycolyse............. 6 8 & seNseTE § 4 siae

- peut avoir lieu dans tous les tissus de 1'organisme
3 partir du glycérol provenant de la lipolyse.......

Lipolyse des Graisses de réserve

- le tissu adipeux est le siége principal de la lipolyse
des graisses de réserve........ B & § P - o i e n v » coes

- la lipolyse y est contrGlée par une lipase
hormonosensible.............. sstasn) » fa o .o o RS § B RS 8

- 1'insuline est un activateur de cette lipase.......

- cette lipase est inactivée par phosphorylation.....

- cette lipase conduit 3 la formation de 3 molécules
d'acides gras et d'une molécule de glycérol........




3
3

020205700 %

2.6.

3.7

2.8.

2.9.

Biosynthése des Phosghatididzl—cholines

- elle se réalise par condensation de CDP-diglycéride

et de choline.....cocvcvverreencncenens # s § B 95y
- elle se réalise par condensation de CMP-diglycéride
et de phosphocholine..... . iceveeeacaanicenenen o0

- elle a lieu principalement & partir de CDP-choline
- elle peut se faire par méthylations successives
de la phosphatidyl-éthanolamine............. 4% 8 & W
- elle peut se faire i partir de la phosphatidyl-
sérine par amination préalable en phosphatidyl-
éthanolamine. ...oceeveerveeoconsoansoneass TTLY .

Les Apolipoprotéines

- 1'apo Al est synthétisée uniquement dans 1'hépa-
EOCYE@. s evnseseesnsasoresnsasscsnsosassnsonns p—

- 1'apo Al est activateur de la LCAT........ W & b 6

- 1'apo B48 est la principale apoprotéine des LDL...

- 1'apo C2 est un cofacteur de la lipoprotéine
lipase..cccvieeceerenaassncosnesaccronnccccns 3 GREE &

- 1'apo D sert i transporter les phospholipides.....

Les VLDL

- elles correspondent aux préf-lipoprotéines en
1ectrOphOTESe. cuvvrvrcerenrnactscasotensascanas ;
- elles ont une double origine exogéne et endogéne
- elles contiennent 80 % de triglycérides..........
- elles subissent un catabolisme intravasculaire
sous l'action de la Triglycéride lipase..... —
- le passage des VLDL naissantes aux VLDL s'accom-
pagne d'une perte d'apo C2 et d'apo E.......... ..

Les membranes cellulaires

= de nature lipoprotéinique, elles sont trés riches
en triglycérides........... ¥ % NSNS & T A S B (e .-

- elles contiennent une distribution inégale des
phospholipides au sein des deux couches lipidi-
QUES...cveconnosacasssnasans § % 16 oV ® ) % R o o R

- 1'arachidonate est en position 1 des phospha-
tidylcholineS.....ceuvseovanronreccanscroncenens

- 1'arachidonate est formée par 1'allongement
(2C) et la désaturation du linoléate.......... ‘8

- 1'arachidonate peut &tre libéré a partir des
phosphatidylcholines sous l'action de la phos-
pholivase Al.. ... eneeeconnacocss G 8§ 3 W § § 8
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2.10. Les Acides Biliaires

-les acides biliaires primaires sont les (acides
cholique et lithocholique) et les acides biliaires
secondaires les (acides désoxycholique et chéno-
désoxycholique)....covooernuennonrerocnoneaans

- 1'acide cholique est trihydroxylé en position
Ga, 7By 120 ccesscerccenasasocascascesncnoonans

- les acides biliaires primaires et secondaires
subissent tous un cycle entérohépatique........

- les acides cholique et chenodesoxychollque sont
sécrétés par le foie sous forme conjuguée au
glycocolle et a la taurine......ovcecccvonccccs

- Ces conjugués sont hydrolysés dans 1'intestin
et rédult en p031tion T o o wronmen: = 5 BAREEEH § & Wiesiin & § BpES
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!crétariat
NOM th e S
: {en caractéres d'imprimerie)
‘ Epreuve de : N° de place
f ETUDIANTS EN PHARMACIE DE 3éme ANNEE
éservé au Contrdle des Connaissances de Biochimie Métabolique
scrétariat :
U lére session 1993
1- Questions rédactionnelles notées sur 5 points (& traiter sur
1'espace aménagé en fin de fascicule)
1 - Quels sont les facteurs. favorisant la cétogénése dans
; le Diabéte Sucré ?
2 - Les acides biliaires structure, biosynthése a partir
du cholestérol, sécrétion et rdle physiologique (cycle
p entérohépatique et catabolisme exclus).
2 - QCM (chaque question sur 0,5 po1nt)
| Indiquer pour chaque affirmation si elle est vraie (+) ou fausse
f (-) dans la colonne réponse
} Réponse
]
" Note 2.1. Les ChondroTtine-Sulfates
| - [1s sont au nombre de quatre A, B, C, D...... 5% R § e
| - I1s sont constituds d'acide glycuronique et
, de glucosamine sulfate......coovienneneinnnneneaonnns
- Le chondroitine sulfate A est notamment présent dans
les os en voie de croissance et les cartilages.......

Z.2.

Structure et origine des Acides gras

Les chondroTtine-sulfates A et C servent a fixer

Te calcium OSSEUX...ceeecvasanne .
Le Dermatane-sulfate est encore appele chondr01t1ne-

sulfate Bissss vaswvss esnoe caena o § RobiiE § BEEE § § Wik g

Les acides gras sont présents sous forme d'Acyl CoA

dans 1@ SANg....ccecerercosoccanccens 5 GERGIY § & Swenn v @ tesme; &
Le pa1m1to1eate est un ac1de gras en 018 monoinsa-

LUPG . e eveecacsonasasussasssensssssacsesnsnnesssones
L* arach1donate est un Acide Gras en G 18 a 4 doubles
liaisons...... e s s e o sanee o § BEIHIE § § W 8 § SRR 8 § waee s
Les 3 acides gras 1nd1spensab1es sont le linoléate,

le linolénate et 1'arachidonate...... gous & # wamsmoe s 8 w6 @ b

1'acide stearwque est le principal acide gras des
glycérides de 1'huile d'olive......cvvvveennnaennnnnn
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2.4.

2.5.

2.6.

2.

2.3. Biosyntheése des acides gras : régulation
_ - Le palmityl CoA inhibe 1'acyl CoA carboxylase et la

synthése des acides gras.......... Cececessesenaneneenn
- Le citrate est un activateur de 1'acide gras-

synthétase......... o 6 R § § G § R e B R § RS X § DER
- Le glucose favorise la biosynthése des Acides Gras

exclusivement en favorisant la production de NADPH

par la voie des pentoses phosphates......cccevveenens
- L'insuline est un inhibiteur puissant de la biosyn-

thése des acides gras............ § Baaid § SN § § R D
- Le jeline alimentaire favorise la biosynthése des

Acides Bras.: : wamss s vemen s smess s § B9850 § S § » Swwe 5 4 i

Le catabolisme du Stéaryl coenzyme A en C02 et H20 donne

naissance a

- 9 moTécules de FADH2..ovveeenorcerasesnannsss adid § 8

- 9 molécules de NADPH + HY..ovivinrrenrenerenianonnnns
- 18 molécules de CO%.veceveccenncensncenncovanas P
- 63 atomes d'hydrogene...........cocen... recin & ¥ eseeree % 1
- 146 liaisons riches en énergie (ATP).....ccvvvaneenen

Le catabolisme des Triglycérides
- a lieu dans le sang sous 1'action de la lipopro-

EEINe JIPASE..cisniicissvininss s wai s v s i spmeesss
donne naissance sous 1'action de cette enzyme a du

glycérol et des acides grasS...cc.ceceesecerccecacocans
a lieu au niveau du tissu adipeux sous 1'action de

la lipase hormono sensible (HS)...cccvveviennennnnnn.
la lipase (HS) est inhibée sous 1'action de 1'MAPc...
1a lipase (HS) est inhibée par les catécholamines....

vLa Yitamine D3

se forme dans 1'organisme a partir d'une Provitamine

D35 5 s 5 8 550w § 5 SRERE 3 SR § SERER & SHEWE § 5 @08 A o
- est synthétisée dans le foie.......cvvevinninnnn.s.
- la lo-hydroxylation précéde la 25-hydroxylation du

calcifdrol..civicsnssccsovnsscnnnnses R ——
- la la-hydroxylase est localisée notamment dans

les mitochondries des tubes contournés rénaux........
- la la-hydroxylase est inanibée par 1a parathormone....

Les o-lipoprotéines ou HDL
- sont les plus rapides des protéines sériques en
€1ectrophorése..ceceeescenacenas 56§ 6 ROV § B RALE 8 5 Bl x o
- possédent une densité comprise entre 1.063 et 1.21...
- sont constituées majoritairement de protéines........
- sont formées de différents types d'HDL (1.2.3.4)
sans relation métabolique entre eux..................

- contiennent majoritairement de 1'apo A...............




2.8. Les lipoprotéines de densité intermédiaire (IDL)
= sont appelées encore BVLDL hépatiques................
- se forment lors du catabolisme sanguin des VLDL......
- subissent un catabolisme essentiellement sanguin.....
- caédent lors de leur catabolisme principalement
des stérides...... A § § 0 A % 8§ W i s
- contiennent des isoformes d'apoE, in ispensables
a leur catabolisme..... Sy 3 e oo o o SiEE 3 8 - ¢ & o

2.9. Les leucotrignes
- sont formés dans toutes les cellules de 1'organisme..
- sont formés par la voie de la cycl00Xygénase.........
- sont des dérivés de la peroxydation en 5
de 1'arachidonate..... S § B cesesenens Ty w0k & b W
- les leucotrignes A4, B4 et C4 correspondent al
Slow reacting substance” de 1'anaphylaxie............
- Je leucotriéne C4 comporte une molécule du gluta-
thion fixé en 6..cveveven. aked § EIEEE B Y Yy e e cesenann i

2.10. Les Androgénes
-“Jeur structure se rattache & un hydrocarbure, le
Pregnane........ T IT i o & wowe » 6 SATH 8 o G I
- ils possédent tous une structure 3oxo0-4-éne...... o
- les androgénes 17-oxo possédent une activité
physiologique trés réduite..........c..... S5 § § BT § S
- les glandes corticosurrénales sécrétent de
Ta testoStérone..ceceeeevsovoccassosccancses % § FaE o » ..
- 1'activité masculinisante de la Testostérone passe
par une réduction préalable en dihydrotestostérone...
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Jous avez etudié le -ode de deterzination de la structure prizaire d'un ADN (sequence des
bases) selon la technique de SANGER. -
1) Rappeier tres succinctezent le principe de la ~ethode :

2) Décrire le type de milieux d'incubation qu'il faut réaliser:

b 22

3) Decrire la zise en oeuvre du dispositif électrophoretique :

4) questions breves :

Dessiner schématigquezent un didéoxynucleotide
{enchalne dans une structure cligo-
déoxynucieotidique):

Pourquoi peut-on penser que cette sequence a -
toute chance d'étre celle d'un site de restriction ? -

Pourquoi ajoute-t-on parfois au ziliew d'incubation avant électrophorése deux colorants
bleus (brozophénsl et xyleme cyanale) ?

|
e gt e e N

Quelle traduction donner aux mots anglais : -
"prizer”?: :

"palylinker™2:
Quel type de microorganisze porte le nom 413 2

Quei avantage présemte ici un marquage au 3°S plutot qu'au 32p 2:




